
ЗА САДРЖАЈНОСТ

ДРУШТВЕНO- ЗАБАВНОГ

ЖИВОТА

У последње нреме се оправдано

потенцира потреба што разноврсни-

Јег друштвено-забавног живота нз

факултету, Њиме ће се омогућити

студентима да непосредно на фа-

хултету свом радном месту до-

бију не само добру и свестрану ра-

зоноду тако потребну сваком радном

новеку, него и да се допринесе по-

дизању њиховог опште културног

нивоа, путем развијања укусазара-

зне гране уметничке делатности, пу-

тем упознавања основних елемена-

та разних области стваралаштва. А

све је то саставни део образовања,

неопходног лику правог социјали-

стичког интелектуалца.

Ове године је постављено на днев-

ни ред питањекорените измене дру-

штвено-забавног жпвота студената

изналажењем нових облика разоно-

де који he студента да заинтересу-

ју, забаве, али и да га поуче. шла-

жењем из прошлогодишње уске је-

дностраности, када су као готово је-

дина форма друштвено-забавногжи-

вота приређиване игранке. На фа-

култетима су образоване комисије

за организовање друштвено-забав-

ког живот. Оне неће да одговоре

свом задатку ако, према специфич-

ности прилика, не испитају све мо-

гућности за увођење разноврсних

форми друштвено-забавног живота,

руководећи се заинтересованошћу

студената својих факултета. На по- �

јединим факултетима је учињен ко-

рзк напред у погледу окупљања

студената. њиховог ближег упозна-

вања и стварање присних односа

путем одржавања другарских вече-

ри и игранки. што им уједно пружа

и разоноду. Али све је то још увек

јвднострано и недовољно. Још увек

се лута. Нове форме друштвено-за-

бавног живота се не примењују или

су у повоју, тек само замисао и

план. Па и таквим замислима су го-
v

тово све комисије за организовање

друштвено-забавног живота на фа-

култетима прилично сиромашне и

нееластичне. Као посебно готтање

истичемо питање садржајности дРу

штвено-забавнот живота. Не би се

смело отићи у крајност да се на ра-

чун „забавности” занемари култур-

но-васпитни карактер разних при-

редби. Само ако се пронађу такве %

форме друштвено-забавног живота,

које he на ненаметљив и
забаван

начин да делују васпитно на сту-

денте, на развијање њиховог укуса

и подизање културног нивоа са-

мо онда he друштвено-забавни жи-.

вот бити користан, наћи своје пра-

во место међу осталим активности-

ма омладинских организација. Ос-

новни проблем је спајање забавног

и културно-васпитног карактера

приредбе. Да ли се то може учини-

ти са успехом? Сматрамо да може и

стављамо на дискусију неколико но-

вих предлога и допуна већ постоје-

ћим облицима приредби.

Ма да су игранке, као форма дру- r,

штвено-забавног живота, биле че-

сто дефектне могу. уз неопходне

корекције, да се и даље практику-

ЈУ, jep су до сада биле наЈчешће и

најпосећениЈе приредбе на факул-

тетима. Ако студенти воле плес, он-

да нема никакве потребе да им се

та разонода ускраћује. Међутим, на

многим игранкама су се испољиле

неке негативне. веома штетне поја-

ве. До њих }е долазило у ггрвом ре-

ду стога што су оне понегде схваће-

не само као сретство за згртање у-

носног ггрихода. НаЈтипичниЈи слу-

чаЈ су игранке на Правном факул-

тету, хоЈе су већ ушле v фабулу по

своЈим непожељним изгредима. Ни-

су ретки случајеви да је на игранци

ва Правном факултету било само

неколико правника, док остали по-

сетиоци уопште нису били студен-

ти. А како и да не дође до тога?

Дан-два пред итранку могу ce пТ»

читати у центру града и многим

друпгм улицама плакате дречећих

боја: Игранка на Правном факул-

тету. Свира џез...

Ово се све не би догађало ако би

се ограничила „трка” за материјал-

вим ефектом. а више обратила па-

жња на чињеницу ко и какву разо-

ноду од игранки добија.

Већнна студената не жели само«

игранку ради игранке. Зато би се

приредба са игранком могла да про-

шара програмом. а реципрочно то-

ме. уз неке друте форме друштвено-

забавног живота, може увек да се

приреди игранка. На таЈ начин већ

6*i имали не само разноврсниЈу и

корисниЈу разоноду него и удово-

љили жеље оних студената који

траже и нешто друго осим игранки.

Стара и опробана форма друштве-

но-забавног живота, другарске ве-

чери, приређиване су до сада чеш-

he или ређе, са втпе или мање ус-

пеха на свим Факултетима. Зашто

факултетска културно-уметничкз

друштва не би са својим сехцијама

(HagNUMJK ха tpehoj сграик)

Зашто је патологија камен спотицањаЗА ДИСКУСИЈУ

Почетком ове школске године по-

нављало је 305, а изгубило право

на упис семестра 34 студента V го-

дине Медицинског факултета због

неположених испита из Патологије.

Поводом тога су се међу студенТима

чули приговори па и протести на

Правилник о режиму студија. за

чије доследно спровођење Народна

омладина МВШ пружа пуну помоћ

школским властима, а и на „високи

критеријум" који имају професори

Катедре Патологије на испиту. Ја-

сно је да ове приговоре дају сту-

денти који су пали или одустали,

као и они који имају за циљ да

„минирају" или пронађу рупе у

Правилнику Захваљујући дослед-

ном ставу школских власти то им

није успело. Тачно је, да је ове го-

дине понављало на целој МВШ 843,

а изгубило право на даље школова-

ње 324 студента. (студенти старијих

година су изгубили само право на

упис семестра, све док не положе

заостале испите), но чињеница је да

се код огромне већине студената о-

сетно побољшао квалитет студира-

ња, а резултати ће бити још и бо-

љи код генерација које од прве го-

дине студирају у условима делова-

ња Правилника. Што се тиче кри-

теријума на испиту, (ма да профе-

сори са Катедре Патологије изјав-

љују да се он није много изменио),

неминовно је да после одлука Ш

Пленума ЦК КПЈ, он буде сваке

године строжији. С обзиром да је

Патолсгија предмет на коме се су-

мира готово сво знање стечено кроз

три године студија (тзв. I ригоро-

зум), а с друте стране гвретставља

основу за изучавање клиничких

предмета у IV и V години студија

на Медицинском факултету, може

се и увидети правилност третира-

ња овог питања на страницама на-

шег листа. Овим чланком се не же-

ли да се да анализа испитних ро-

кова, јер је то својевремено диску-

товано на састанцима актива и го-

дина Медицинског факултета, већ и

да се укаже на неке слабости У

спремању овог озбиљног испита,

које се уочавају већ дуже време-

на.

Основна слабост Патологија ce

почне да спрема тек у VII семестру

Проблем Патологије се у пуној

мери испољио на првој послератној

генерацији, но чињеница је да и

старије генерације нису показивал*

боље резултате из овог предмета.
Још увек известан број апсолвена-

та није положио овај предмет, (без

кога се не могу полагати клинички

предмети), чиме практично проду-

жују студије за 6—12 месеци. „О-

-сновна слабост оних студената ко-

ји дођу на испит и падну, лежи у

томе што исти почињу да спремају
Патологију тек у VII семестру т.ј.

Иепосредно пред испит, а не онда

када слушају предавања”, изјав-

љују професори са Катедре

Један ггример; предавања из Па-

тологије држе се за студенте Ш го-

дине. Међутим, њих је сваким да-

ном све мање, тако да је амфи-

театар ползшразан (а тек је два ме-

сеца од почетка године), па и међу

овим бројем слушалаца добар део

је студената VII семестра, дакле

оних који се налазе непосредно

пред испитом. Оваква слика се из

године у годину понављала (ово би

се могло разумети код ранијих ге-

нерација које су пре Патологије по-

лагале Фармакологију, али не и код

нових које пре Патологије имају

само Микрологију).

Шта раде студенти Ш. године

Зато се ми питамо у чему прове-

ду своје време студенти Ш године,

који полажу само један испит у ју-

ну месецу? Колико су предавања

потребна, осете студенти тек када

отпочну са спремањем испита, па

свуда траже „скрипте” и хтели не

хтели морају да напуштају своје

редовне часове из клиничких пред-

мета (које идуће године неће моћи

да прате) и слушају Патологију. Из

уџбеника се овај предмет не може

научити, поготову што он већ не

задовољава, јер је са осетним праз-

нинама (на пр. Патологија диге-

сттшног тракта), а и схватањима и

поставкаиа које су до данас ис-

прављане (на пример класификаци-

ја limphogrami lomatoza) итд., с

друге стране редовно праћење пре-

давања, која су врло често са де-

монстрацијама органа, омогућује да

се избегне учење „напамет”, и са-

влађивање целе материје са много

мање напора. Баш ово искуство ста-

ријих генерација треба преносити

на млађе. Тиме би биле непотребнв

принудне мере (које су само пред-

виђене, али не спроведене) за уред-

но посећивање предавања,

Посебно је питање; са каквим ce

знањем из нормалне анатомије, фи-

зиологије и хистологије приступа

учењу Патологије (која изучава а-

натомске, хистолошке и физиоло-

шке промене), Без познавања нор,-

малног стања ткива и органа и њи;

хових функција не могу се уочити

ни патолошки поремећаји. Чиње-

ница да је средња оцена из анато-

мије на 111 години око 7, показује

да се ови предмети морају озбиљно

и дуже времена да припрем.иу

јер то значи створити солидну под-

логу за Патологију. Тиме би се от-

клонила потреба да се обнавља ова

материја нашто је приморана *е-

ћина студената која спрема Пато-

логију

Практичпи рад нераздвојаа од

теориског

На овом предмету студент не мо-

же да схвати суштину многих, чак

ни основних промена на органима,

ако нема „у глави“ слику тих про-

мена. Зато је овде практични рад

нераздвојив (више него игде), од

теориског дела. Садашња организа-

ција практичног рада има извесне

слабости, но оне су више објектив-

не природе (велики број група, не-

редовно и неравномерно снабдева-

ње материјалом за рад, недовољан

број микроскопа, непотпуни број а-

систената и ДР-), међутим један део

студената не схвата суштину прак-

тичног рада и нередовно посећује,

или се пак не припрема за вежбе,

што се касније тешко свети, јер до-

бар део кандидата пада на прак-

тичаом делу испита јер није овла-

дао техником рада, терминологијом
и дијагностицирањем, што се из

књиге не може научити. Из књиге

вежби које води Катедра види се,

да је велики број студената који и-

мају такав став према вежбама. На

пр.: У току прошле школске године

—•

у 64 групи од 12 студената, само

4 је уредно посећивало вежбе, у 74

ррутти, 5 студената нема 4, (од 12

потребних), а 3 студента немају две

вежбе (ово је генерација са које

понавља 305 студената). На сада-

шњој IV години има студената који

немају чак ни вежбе из посматрања

(из V семестра итд).

Дисцнплмна је врло лопта

Оваквим ставом штети се највише

студентима који редовно посеђују

вежбе, јер уочи испита не могу да

добију I—2 препарата, преко одре-

ђеног броја, како би освежили зна-

ње, зато што неуредни студенти

треба да надокнађују изгубл>ене
вежбе. По овоме питању треба зау-

зети бескомпромисан став, а у исто

време учврстити везу и сарадњу

омладинског руководства и Инсти-

тута да би се спровео такав став.

Студенти који припремају Патоло-

гију жале се да асистенти демон-

стрирају препарисање т.ј. већим

делом сами раде и тиме онемогуђу-

ју студентима да овладају техником

рада. Ова је примедба правилна,

али чињеница је да добар део сту-

дената тек уочи испита настоји да

овлада обдукционом техником, у-

место да то учини већ у V семестру

када посматра рад старијих друго-

ва, Асистенти који воде контролу о

уредном посећивању вежби истичу,

да је дисциплина на вежбама сла-

ба. Студенти се за време вежби ше-

тају ходницима, пуше, разговарају,

(Наставак на ДРУТој страни)

Нам је прослављен 29 новембар
на Универѕитету u Великим школама

Студенти Београдског уаавердитета ш Велшкпх ткола просла•

вили су 29 иовембар свој двоструки пра.гник. Придружујући се рае~

ноложењу свих наших иарода прославили смо годишњиџу нате He-

родие револуције. Но, овај даи је аосебно и студенгскш прагиик

празник Беотрадскот универзитета ш Велнких ткола.

Свечаиости су се одржаде иа вите места. На свим факудхе-

ткма Беотрадскот уииверзштета и Великих ткола одржаии су арш•

годни митинзи, зборови и друтарске вечери студеиата и иаставиика.

Одржана је и свечаиа Академија професора и студената Уииверзш-
тета и Великих школа.

Студеити ТВШ, Правнот, Екоиомскот и Филозофскот факул •

тета, арославили су јубидеј иame Народие државе откривпњем бшстш

и спомеи-плоча студеиата ових факултета иародиих хероја, поти •

нулих у Народној револуцији.

Свечана академија професора

и студената

На Природно-математичком фа-

култету одржана је свечана Ака-

демија професора и студената Бео-

градског универзитета и Великих

школа. Свечаност су увеличали

својим присуством министри Саве-

зне владе другови: Милован Ђилас,

Вицко Крстуловић и Родољуб Чо-

лаковић, потттретседник Президи-

јума ФНРЈ Марко Вујачић. прет-

седник Президијума НР Србије

Синиша Станковић, претседник

Владе НР Србије Петар Стамболић

и други.

У свом реферату ректор Бео-

градског универзитета Др. Илија

Ђуричић, говорио је о послератном

развоју Београдског универзитета

и Великих школа. На 18 факултета

данас у Београду студира преко

30.000 студената. Постоје многе об-

јективне, али и субјективне поте-

шкоће, које не дозвољавају да ус-

пех студената буде и бољи. Мно

го се учинило да се свим студен-

тима обезбеде уџбеници и скрип-

та. До сада је издано преко 400

уџбеника и 300 скрипата, али тим

су утлавном покривене потребе пр-

вих година студија, док су старије

године у много тежем положају.

Данас још постоји око 300 предме-

та без уџбеника. Отклањању по-

мањкања уџбеника могу много до-

ггринети наши професори, којимаће
се за то пружити потребни усдози.

Др. Ђуричић је потсетио ла Је при-

ликом израде наетавних програма

корисно пружити сугестије и кон-

султовати се са стручњацима и из-

ван школе. „Желимо да борба за

квалитет знања буде главна деви-

за нашег будућег рада” истакао

је у свом реферату др. Ђуричић.
Затим је у име Народне омлади-

не говорио Љубодраг Михајловић,

секретар Народне омладине МВШ.

Он је потсетио на славне дане из

борбе напредног студентског по-

крета у годинама прије рата, и ис-

такао допринос студената у нашбј
Револуцији. Баш из Физичке сале,

где је одржана Академија, потекле

су многе значајне акције слободар-
ског студентског покрета.

На академији су објављене на-

граде студентима за наЈбоље тема-

те, дипломске радове и успех у

студијама. За темате и дипломске

радове на Универзитету су награ-

ђена 62 студента, а за одличан ус-

пех 77. На МВШ Је 11 студената

награђено за наЈбоље темате и ди-

пломске радове, а 193 за похвалан

успех. Ректорат ТВШ наградио је
13 студената за темате, а 78 за нај-
боље дипломске радове и успех у

студијама.

Свечаност је завршена с кратким

програмом хора КУД „Бранко Кр-
смановић".

Прослава ва факултетима
ТВШ

Дан народне револуције свечано

је прослављен на свим факултети-
ма ТВШ. Студенти Рударског. Ма-

шинског, Технолошког, Архитек-
тонског и Електротехничког фа-
култета приредили су свечане ми-

тинге у част прославе општенарод-

ног празника. Рударски факултет
је Овом приликом приредио посеб-

ну изложбу рударско-геолошке де-

латности, чији је успех великим

делом заслуга самих студената, На

многим факултетима ТВШ студен-

ти су одржали своје другарске ве-

чери са културно-уметничким про-

грамима, коЈи су потсетили на

крупне историске догађаЈе из вре-

мена наше револуционарне про-

шлости. На Машинском факултету
приређено Је другарско вече у за-

једници са Фармацеутским факул-
тетом, јачајући тгријатељство ова

два факултета, које је особиТо по

расло на заједничком овогодиигњем

летњем одмору.

У аули ТВШ, уз многобројне па-

роле и слике чланова политбироа

ЦК КПЈ, налазила се и укусно о

премљена илустрована табла која

приказује развојни пут наше Рево

луције од 22 јуна т.ј. од позива

ЦК КПЈ на устанак па све до слика

наше савремене социјалистичке

изградње.

30. XI пре подне, у присуству

великог броја наставника и студе-

ната ТВШ, откривене су бисте На-

родних хероја студената технике:

Стевана-Стиве Наумова и Слобода-

на Принципа Сеље, Такође су

подигнзгге спомен-плоче с именима

студената технике палих у Народ-

ној револуцији. Том приликом је

ректор ТВШ др. Радивоје Кашанин

унутио присутним студентима и

наставницима неколико пригодних

речи. После њега је о значају и

улози студената у револуцији го-

ворио секретар Комитета КПС на

ТВШ. Живојин Крунић.

Поред прослава и ве-

чери које су одржане на свим фа-

култетима, студенти ТВШ су ор-

ганизовали три планинарске турв

у унутрашњост. Ово ie заслуга

планинарског друштва ТВШ „Ртањ”.

Туре су биле у три разна правца

уз учешђе око 70 студената.

Студенти права олали су

пошту својим палим

друговима

У оквиру прославе 29 новембра

дана Народне револуције от-

кривене су спомен плоче осмориии

студената права народним херо-

јима: Ђури Сгругару, Мирку То

мићу, Мирчу Ацеву, Влади Тома-

новпћу, Ратку Митровићу. Стојану

Љубићу, Кузману Јосифовском и

Рифату Бурџевићу.

Свечаност је отворио декан лр.

Бора Благојевић. Он је

значај 29 новембра за наше нзоо-

де. Износећи тешке прилике Koie

су владале после ослобођења. ука-

зао је на успехе Ko»,in су постигну-

ти у њиховом отклањању. То се

огледа у доношењу наставног пла-

на, издавању уџбешпса и спремз-

њу нових кадрова социјалистичких
правнкка.

После њега је говорио Мирослав

Стијовић. секретар комитета Прав-
ног факулета. који ie између о-

сталог осврћући се на дивљу кам-

пању која се из СССР-а води про-

тив наше земље и њених на.јбољих

синова, рекао: „Клевеће «е и бла-

ти наша земља, наша Народна ре-

волуцпја, а њени учесници прогла-

шени су до последњег и

фашистима. То значи, прогласили

су фашистом Ратка Митровића,

који је на вешалима фашистичких

зликоваца. завршујући свој живот,

упућивао последње речи комуни-

зму, Партији. народу и нажалост

Стаљину. Прозвали су фашистом

Рифата Бурџевића, Ивана Горана,

и све од реда, читав наш народ и

социјалистичку Југославију”. По-

сле говора друга Стијовића откриве-

не су спомен плоче народним хе-

ројима. Прослави је присуствовао

велики број студената и наставника.

Прослава на МедицинскоЈ

великој школи

Уочи
дана републике 28. XI одр-

жана је свечана Академија. Ака-

демији су присуствовали ректор и

проректори МВШ, декани, профе-

сори свих факултета и студенти

МВШ. После пригодног реферата
Славе Блажевић, прочитана je од-

лука о награђивању и похвали рас-

писаних тематв. Првом наградом

су награђени Нагутшћ Илија шл рад

из анатомије: „Морфолошка и то-

пографска проучавања Бочкаове

артериске везе”, Дубравина Клау-
дија, апсолвент медицине за рад;

..Pseudomonas Aeroginosa”, Шуло

виђ Војин и Ристиђ Милосав за

рад: „Клиничка вред-

ност Фриманове пробе”. Друтом и

трећом наградом је награђено осам

темата, а четири рада са Медицин-

ског фахултета и један са Фарма-

цеутског су похваљеии.

Поред тога подељене су и награ-

де студентима са најбољим успежвм

У учењу. Прву награду је добило 19

студената МВШ, чија је средња о-

цена 10. Међу њима еу и четири

лекара из прве посл,ератне генера-

ције студената Медицинског фа-

култета, који су дипломирали ме-

ђу првима у класи. Другом награ-

дом је награђено 170 студоната

МВШ чија је средња оцена 9.

30. XI., у оквиру ове прославе. о-

држана је у просторијаца IV, ин-

терне клинкке и свечаКа приредба

уз упешђе чланова КУД „Миха

Митровић”,

Студенти пишу

КО ЋЕ БИТИ КРИВ

Ове ткожске тодшпе као ш so еада

мажш број шајбољшх свршешшх етуде•

вата вихћвх педатотквх ткожа упшеа-

жо се ва Фвлозофекш факужтет. Овш

су одмах по упису предажш можбе еа

двпжомама да им се првзиају поједшнш

испвтш, које су пожожили иа Школа.

Тада еу им у декоиату казалн да he

оджука о призиавпњу битш доиетена у

октобру. У октобру није иштта реше•

ио, иако су студентш свакодиевно ш•

шжш од декаиата до комитета Народ-
не омжадине да добију ретење. Рече •

во им је једиио да похађају предава ■

ња Ш годиие и да припремају шспш-

те које су полагали етудештш који су

протле годшие прешжи са педагошких

школа.

Коначиа оддука требажа је да ее до-

шеее у новембру. До даиае ишје нитга

оджучеио. Другови ше знају шта he

аолагагш. Саоаттеио шм је да је еа-

вет факултета оллучшо да тражи про•

траме педагошких школа како би ша

освову шстшх поједшие катедре доше-

ле одлуку о призпавању шспшта.

То је решеио 20 новембра, а док се

програмш препшшу и пошаљу може да

npoi)e месеп, два дана. Може ее десш-

ти да друговн и у јануару незнају шта

he полатати. Тако he нспити којн при•

стшжу у јануару бнти одложеии за ју•
ин, а јунскш за септембар, А шспнта је
тако велшкш број, да би их у том слу•

чају остало ш за вдуА* јануар.
Ко he бнтн крвв, ако се тако дееи?

Да ли студенти који желе ш траже да

спремају испите за јавуар, или дека-

шат којш одутовлачи еа одлуком за

првзвавање испита?

(М. Н.)

ПРЕД ПРОСЛАВУ „БРАНКА КРСМАНОВИЂА"

„Ана Кристи премијера Академског позоришта
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Зашта je патвлогија »амен спотицања
Наставак са прве стране

а неки једноставно напуштају ве-

жбе после прозивке, уместо да

„хватају“ сваки покрет старијих

другова и асистената чији рад пра-

те. И ово је питање, чијем решењу

би користила тешша сарадња Ин-

ститута и Народне омладине. Чи-

њеница да професори ове катедре

свакодневно обилазе вежбе (што

није случај на свим катедрама) и

прате рад студената, показује да су

они у пуној мери заинтересовани за

успедс студената. Известан број сту-

дената, истиче да би им при учењу

Патологије у многоме помогао пато-

анатомски музеј са карактеристич-

ним органима. Институт располаже

са извесним бројем таквих препа-

рата, а и наставници их употребља-
вају у својим предавањима но

објективни услови онемогућују да

та збирка буде комплетна и достиг-

не студентима који припремају
испит Посебно питање у оквиру

практичног рада претстављају па-

то-хистолошке вежбе. Пато-хисто-

логија се излаже упоредо са изла-

гањем мlикроскопских изгледа и

промена на ткиву, а на испиту се

посебно полаже. На вежбама сту-

дентима је у микроскопским препа-

ратима доступно упознавање са

променама ткива, Ове вежбе се одр-

жавају тек у VTI оеместру када су,

(претпоставља се) етуденти већ са-

владали ошпти део предмета. Но и

у изучавању ових препарата један

део студената греши Уместо да се

уочаваlу елементи. уочава се из-

глел. боlа. И, због тога. један део

кандидата пада на испиту; Групе за

вежбу су велике (недостатак микро-

скопа), па ипак, ако би се студен-

ти за њих боље припремили, осе-

тили би се бољи резултати. Катедра

је у вези са тиме увела новину; да

се на уводним часовима препарати
пројекцирају на платну, и ово је

од велике помоћи студентима. У о-

квиру тога требало би да се реши

питање организовања предиспитних

вежби, од чега се Катедре усте-

жу, пошто се препарати не чувају,

(а било је и појава крађе читавих

колекција)

Мишљења смо да би требало обно-

вити семинаре

У досадаштвем раду на спремању

Патологије кије било других фор-

ми контрола. Оргааизација Народне

омладине је ранијих година у томе

смислу провидила извесне покуша-

је, али су школске власти ово пи-

тање до сада оставиле нерешенз.

Катедра је исто тако организовала

неке семинаре, са којима су, како

кажу професори „стекли врло лоше

искуство’ 1

,
и на томе се стало. Сма-

трамо да је ово велика празнина,

јер се истовремено ради и о ука-

зивању помоћи студентима који

припремају испит. Семинари не би

смели да имају форму препричава-

ша онога што је наставник преда-

вао (то сматрају студенти) нити

форму испитивања. већ објашњава-

ње неких тежих партија, Тачно је

да би то одузело доста времена аси-

стентима и демонстраторима, (који

би водили ове семинаре). Да има

ствари о којима би требало помоћк

студентима, показује чишеница да

се студенти свакодневно обраћају

наставницима, после предавања или

на вежбама Посебно овде треба по-

ставити питање увођења обавезних

колоквијума из општег дела Пато-

логије Катедра је прихватила овај

предлог Народне омладине и она ће

организовати тај колоквијум, али

тиме се неће добити много, ако се

већ почетком године са тиме не у-

познају студенти V семестра. Сма-

трамо да се колоквијуми из овог

предмета треба да предвиде и у

Правилнику. Решешем овога пита-

ша искључио би се читав проблем

Патологије, у форми како се он го

сада поставља, јер би студент већ у

111 години студија, значи упоредо

са предавањима, отпочео да савла-

ђује тако обимну материју р.акву

претставља Патологија,

Појачати сарадњу Института и

омладинске организације

Сарадн»а између Института и сту-

дената у решавању ових, а и ДРУ-

гих питања, до сада није била пот-

пуна. Катедра готово увек прихва-

та предлоге студената за решавање

организационих питања око испит-

них рокова, вежбе и томе слично,

што је ишло у прилог бољег спре-

мања испита, али ипак та сарадња

није била довољна. Дешавало се на

пример да уочи испита нема до-

вољно колекција пато-хистолошких

препарата за предиспитне вежбе, а

ипак су поједини студенти добија-

ли препарате са Института приват-

ном линијом. Исто тако међу сту-

дентима се говори о „веуједначе-

ном критеријуму" на испитима. Ово

све скупа изазива негодовање сту-

дената Јача сарадња Је нужна, јер

he ее тиме удруженим снагама у-

спешније решавати проблем Пато-

логије, који се моментално постав-

ља у пуној својоЈ оштрини, а самим

тим допринети побољшању квали-

тета изградње нових кадрова на

Медицинском факултету.

С. Ћ.

Материјал са партиске конференције МВШ У ЧАСТ 39 НОВЕМБРА

ОТВ0РЕНА ПРВА ИЗЛОЖБА СТУДЕНАТА РУДАРСТВА

У оквиру прославе 29 новембра на Техпичкој великој школи, Комитст Народне омладкне Рудар-

ског и Геолошког факултета отворио је прву изложбу. Изложба обилује интересанпшм предметима са по-

дручја рударства и геологије; разним минералима, узорцима рудача, бушилицама, рударским лампама, ми-

ниЈатурним прссецима рудника и јама итд. Нарочиту пажњу привлаче многобројни минерали који су кроз,

неколико година сакупл>ани од студената ових факултета, а сада претстављају неопходну допуну оште-

ћене збирке минерала. нужне за успешно вођење наставе
. |

Изложба је створена у прост оријама Гсолошког факултета а трајаће до 10 децембра.

Нашој земљисупотребнисамо
спремни стручњаци

Огромна већина студенат а свако-

дневно доказује. својим самопре-

горним радом, да јој је изгралља

социјализма на срцу и да се труде

да стекну знатве које he им сугра

бити погребно. Вежтки део студена-

та не само да су добри него су и

одлични ђаци. То се најбоље види

по великом броју оних студената

који су били награђеии приликом

прослава 29. новембра и 1. маја.

Такође, м>и смо испунили број ди-

пломираних лекара у току прошле

године. То све говори да се код

нас учи, да велика веђика другова

стварно настоји да са своје стране

одговори свим задацима, посебно о-

ним у вези одлука Ш. Пленума ЦК
КПЈ, где се на прво место постав-

ља учење и квалитет студија.
Рад научних груп а је достигао у

пр>ошлој годттни завидан ниво. Фор~

миране су групе готово на свим ин-

ститутима и клтгникама и у њима

Је обухваћен известан броЈ студена-

та. Међутим, недоетатак научних

група Јесте тај што се теоретско

знање наших другова слабо пове-

зује са свакодневним задацима на-

ше проблематиие. Ми Још увек

немамо научне групе из оних грана

медицине које имаЈу велики зна-

чај за нашу соција тгиотичкv прак-

су, кзо што су: еттидемиолоттпа. хи-

гијена. извесне хирушке дисципли-

не, итд. У том правцу требало би

још више ангажовати партиску и

омладтшску организацију за даље

учвошђивање наших назгчних гру-

па. Из њихових редова, у догледно

врсме. очекуЈемо љЈгде који ће би-

ти база за наш наставни и научни

калар. Као резмлтат оала научних

група јесте и наиз чзсопис „Меди-

цински подмладак” који излази веђ

пуне две године. По ошггтоЈ оцени

он се налази на веома завидном и

стручном и идеолошком нивоу, што

наЈбоље потврђује интересовање и

углед који он ужива, На парти-

скоЈ организацити Је да и даље по-

маже и прати настоsан,а студевата

око уређивања наших часописа. Би

ло би неправилно кад би се задр-

жали на поститнутим резултаптма,

Јер би могли да дамо и више, само

ако отклонимо извесие проггусте

ортаниза тптоно-техничк е природе.

Пооебно је питање развијање љу-

бави према своЈоЈ струци. Повезм-

Јући tv љубав са пртгнципима со-

медицине. ми треба

да васпитавамо наше другове и дпу

гапгитте да воле своЈ позив, да бу-

ду сппемни да се жптвуЈм за и>ега,

да cvrpa v народу буду прави иа-

ролии лекари.

Ворба за н&учну истину Је оно

питање, коме сваког дана посвеђу-

ју све г.ише пажње како студенти

Тако и наставтгици. Ми морамо учи-

нити краЈ разноразним причама

чиЈи корени вуку у идеализам и

бегпринципмтелност. које се поЈав-

љуЈу У добронамерним а понекзд

и непријатељским поставкамз пре-

давача. И зато по свим споп-

ним питањима треба у наЈкра-

ђем времену организовати јавне ра-

справе. акгажуЈући читаву парти-

ску и омладинску ооганизшшЈу на

нашоЈ школи. Али бгтрба за науч-

ну истину треба. у првом реду. да

појача 6op6v з а квалитет знања. Јер

је у пракси немогуће извршити пр-

во ако се не сагледа важност ДРУ”

гога.

Било Је процуста и у извршава-

н»у нашег најважкијег задатка.

Разлог томе јесте што политички

рад на МВШ ниЈе на завидној виси-

ни, и што се питање учења постав-

ља апстрактно, без повезивања са

изградшом социјализма у нашој

земљи, са напорима наших трудбе-

ника и са улотом и задацима наше

сопнјалистдгчке отаџбине данас У

свету. Оно се кије поставило тако,

а понајмање спроводило и кошро-

лисало, да студеит, као члан омла-

динске оргавизације. треба и мора

сваког дана интензивно да учи и

поред свих своЈцх других обавеза.

Наши другови. у првом реду ко-

мунисти, треба да ликвидирају о-

портунисти чки став када је у пи-

тању учење и полагање испита. У-

нити и згспешно полагати истгге

значи свакодневно седеги над књи-

гом, сатима и сатима. то значи оно

као када се у производњи каже за

неког да је одговорио н
а свом рад-

ном месту. Када би се питању уче-

н»а пршпло са пуно комунистичке

критике и самокритике од стране

сваког појединца. када би се откло-

нили они многобројни субјекпгвни

моменти онда би сигурно има тш мно

ро боље резултате у учењу и пола-

гању испита. Смешно је слушати

нашег студента, па и по којег чла-

на Партије, како мотивише понав-

љање или падање на исттиту. У

свим тим причама уопште се не о-

ceha самокритичност и одговорност

пред својим народом и ПартиЈом;

њима све смета и недостаЈе, сви су

криви само су они у праву,

...

Поставл»а се питање urra су

предузеле основне партиске орга-

иизациЈе у погледу учења? Мићемо

навести неколико примера. Наше о-

сновне партиске организациЈе су

углавном на својим састапцима нај-

више третирале проблеме учења и

знатно су догтринеле да се што пра-

вилниЈе схвате, како код парти-

ског чланства, тако и код чланова

Наросгне омладине. Огроман број

наших чланова Партије и Народне

омладнне заиста предњачи у томе:

нарочито наша рхководотна спадаЈу

у ред најбољих ђака. Међутим. ми

ђемо у учењу и даље заостајатм

дотле док сви комунисти не 6vav

добри ђаци- Komv иисти то мераЈу

постати, Јер ће се тек на нвигтм

примерима угледати наши друшви

Научне групе, база за наставни и научни кадар

Учење више повезивати са нашом стварности На при-

мерима комуниста васпитавају се чланови Народне омла-

дине Нови моменти у режиму студија Стипендије

нису плате студентима, већ награде за њихове напоре.

чланови Народне омладине. Било је

и врло лепих примера. На основној

партиској организацији старих ап-

солвената често се дискутовало о

учењу, и што је важно, оки су вр-

ло успешно спроводили контролу

учен>а и полагање исоита. Или, о-

сновна партиска организација П го-

дине медицине показала је релатив-

но добре резултате због тога што

су се тим проблемима често бавили

и што је баш сам биро основне пар-

тиске организације био тај који је
полагао испите са успехом. Али

има и супротних примера. Ево до-

каза: у септембарском испитном ро-

ку студенти I године медицине тако

су слабо полагали испите да их Је
322 изгубило годину, од тога због

неположене биологије 149; или. на

IV години медицине, где патоло-

шку анатомију у овом року није
положило 410 студената, што чи-

ни скоро 50'/* од укутгног броЈа на

тоЈ години. Треба додати да међу

њима има огроман број људи који

нису ни изишли на испит. Па, има

ли ту оправдања њиховом неуспе-

ху?

Партиска организација је преду-

зимала извеоне кораке у смислу од-

лука Tpeher плеиума ЦК КПЈ, О-

држано је неколико саветовања

партиске и омладинске оргакизаци-

је о квалитету учења. Још увек се

схвата квалитет као нешто спо-

реднo и узгредао, те отуда и ки.је
чудо да се на ишитима чују свако-

јаки одговори. који по свом незнању

и неозбиљности запањују посматра-

ча.

Посебна питања у лолитици

школства јесте режим студија и

уредаба на нашим факултетима.
Режим студија коначно је реше«
тако што he студије на Медицин-

ском факултету трајати 12 семеста-

ра, и што he наставни пла« за Ме-

дицинске факултете у земљи, по-

чев од ове године, бити једнообра-
зан. Друто питање уредбе л-

мају много веђу практичну важ-

носг. Наиме, ради се о томе да се

Уредба и треба и мора спроводи-

ти у живот онаква каква је. Ми не

можемо дозволити кршење Уред-

бе и њено мењање сваке године.

Ми смо социјалистичка земља ко-

ја се, када Је у питању рад, држи

социјалистичких принципа и пре-

ма томе је опортунистички брани-
ти нешто што очигледно не може

да се брани. У интересу је наше

земље, посебно у интересу наше

пжоле, да не проваљујемо Уредбу,

просто из разлога што је нама по-

требан не само довољан број струч-

њака него, исто тако, и још важни-

Је, велики број квалитетних струч-

њака. Друтм речима, не треба се

плашити чињештце што Је на про-

шлогодишњој првој и четвртоЈ го-

дини медицине велики број сгуде-

ната изгубио годину. Било би по

литички потгтуно потрешио попу-

стити тим људима, сцдносно прекр-

шити Уредбу, клко 6и се задовољи-

ле њихове жеље.

У вези са горњим, Мииистарство

је, на предлог Комитета, донело

одлуку да се свима који не пола-

жу испите, а то су у првом реду о

ни који губе годину, одузму сти-

пендије. Према оиима који покажу

задовољавајући успех, висина сти-

пендије кретаће се сходно Уредби

Савџзне владе о стипендијама. На

партиској организацији је да о

ствари контролу и евиденциЈУ У-

спеха студената, како би се Уред-
ба Савезне владе што доследније

спроводила током читаве школске

године. Тиме се
хоће да употпуни

Још више смисао и суштина Урсд-

бе о стипендијама, јер стипендије

нису плате студентима. већ награ-

де за њихове напоре. Овде не тре-

ба испустити оно што Је основно:

најефикаснија мера је и даље по

Л7ГГИЧКО објашњење значаја из-

градње наше земље и повезивања

наших прилика и задатака на фа-

култетима са општим задацима на-

ше социјалистичке изградње.

• Објављујемо један део аз

Извештаја комнтета КП Србп-

је МВШ о своме раду у коме

се товори о учењу студената.

Конфереиција ва којој )е под•

нет извештај одржапа је поло-

вивом прошлог месеца.

ДЕБАТНИ КЛУБОВИ

Проблем уређења сељачких шума

у прелазном периоду
Око 120 студената Шумарског фа-

култета присуствовало је 27 новем-

бра првом састакку централног де-

батног клуба. Референт инж. Ми-

лојковић одржао је првдавање са

темом: „Проблем уређеља сељач-

ких шума у прелазном периоду*'.

У прелазном периоду истакао је

предасач. поред задружне и дру-

штвене постоји и приватиа својина

шума која захвата 38%. Сељачке

шуме у прелазном периоду, док не

постану друштвена својина, треба

организовати, пристуттити издавању

и установити однос између прира-

ста и искоришћавања. Кад би се

на сељачким шумама правилно га-

здовало принос довне масе би се

повећао на 3.3 кубна метра по јед-

ном хектару. Знатан део сељачких

шума улази у социјалистички сек.

тор т. Ј. преласком сељака v радне

задруге. Са спровођењем социјали-

зације села долази и до преласка

свих сељачких шума у друштвене

руке.

Али, с обзиром да тема за обра-

ђивање на дебатним клубовима тре-

ба да буде стручно-идволошкор ка-

рактера, реферат шцје у потпуно-

сти успео. Поред тога што је био и

сувише стручан (за млађе студенте

и наразумљив), референгг није по-

светио довољно места марксисгич-

коЈ анализи односа државе према

инокосном оељаху, сдтецифичносгги
и тактике рада Ca сељаком, итд.

итд Ако се томо дода мали број

присутних, неакустичиост сале у

koIoJ је састанак одожан и прео-

бимност референта можемо ређ.и да

овај први састанак ниЈе задовољио.

Руководство цеитралног дебатног

клуба, које је на краЈу изгласано

треба да користи искуство са овог

састанка и да наредне боље припре-

ми. (В. М.)

Фа^мац^џиики

Објашњење неких физичких и хе-

миских законз са гледишта дија-

лектичког материјализма

Професор Лудвиг Габровшек слу-

шалац Ииститута друштвених нау-

ка одржао је предавање о овој те-

шл на првом састанжу дебатног

клуба фармацеутског факултета.

Предавач је успео, служећи се о-

бимшш проналасцима хемије а на-

рочито физике да зашггересује

студенте и пробуди код н»их жељу

за размишљаше и повезивање при-

родких наука са филозофским гле-

диштима. У свом излагању преда-

вач се је. с обзиром на виво знања

студената, задржао на објашњешу
осиовних физичких закона Са гле-

дишта дијалектичког материјализ-

ма. Објашњавајући појам тежине,

масе и силе, комбинујући те зако-

не и појаве са основним поставкама

дијалектике предавач је успео да

слушаоцима прикаже исте и освет-

ли са гледишта дијалектичког ма-

теријализма, тако да су студенти

видели све ове законе, које проу-

чавају у својим предметима и слу-

шају у предавањима наставшгка, у

новој светлости. Предавач Је дока-

зао на познатим примерима нашег

свакидашњег рада и изучавања, да
се све ствари у природи као и гго-

јаве мењају, крећу и условл>авају

једна другу, да не постоје вечни

системи теорије и поредак.

Нарочито се задржао на сталној

борби између идеалистичких тео-

ретичара с једне стране, и матери-

јалистичких с друге стране. Бур-
жоаски теоретичари корлсггећи те-

ковине природиих наука у циљу

оправдавања постојећих режима

билн су побијени дијалектичким ту

мачењима и радовима Маркса, Бн-

гелса и Лењина на објашњавању

еатапсехчи utu

природких закона. На крају преда-

ван»а предавач је изразио оправда-

ио чуђење, што признати аутори-

тети у СССР-у у својим научним

радовима кз области физике и хе-

мије заступају/ и идеалистичко и

материјалистичхо схватање неких

природгаих појава.

Циљ цредавања био је да се сту-

дентима фа рмацеутског факултета,

ко|и изучавају физику и хемију,
већ у првим годинама студија да

дијалектичко тумачење физичких

и хемгиских закона и да се потстак-

ну на дајалектичко размишљаше о

њима. У том смислу предавање је

и Јчлтело. Међутим врло оскудаа ди-

скусија, у којој није дошло До бор-
бе мишл»ења и већих расправа, као

и рела/гивно мали број слушалаца

(око 200), показује да рунаводство

дебатног клуба на Фармацеутском

факултегу у своме будућем раду

трсба овв састаике боље да орга-

низује. М. С.

0 партијности филозофије, науке

и уметности

У циљу сузбијања буржоаске па-

ролв (која у ствари и претставља

део буржоаске идеологије). да ин-

жењери не треба да се баве поли-

тиком. да техника, ц наука уопште,

немају никакве везе са политиком

да су надкласки итд, референт се

посебно задржао на питању партиј-

ности науке. Посматрајући развој

појединих научних мисли, указују-
ћи на примере из појединих обла-

сти науке („криза" савремене фи-

зике крајем гарошлога и почетком

ооога века. аполотетски став бур-

жоаске науке а посебно социологи-

је, економије итд;) подвучево је

да „објекттшне” „чисте”, „непри-

страсне” науке. науке ва« по-

литике иема и не може Да буде.

Исто тако је истакнута партијноот

уметности а нарочито на примерима

из филмске умегности и књижевно-

сти. Потом је у реферату третирано

питање пролетерске партијности;

за разлику од буржоаске, под-

вучена је обЈектвност и оиште чо-

вечански карактер партијности кла

се пролетаријата.

ДискусиЈа је била врло жива и

бурна. тако да се о појединим пи-

тањима из реферата дискутовало и

два дана касније.

Поред осталих питања дискусија

се нарочито одвијала по питањима

партијности науке (Дарвин. техни-

ка и математика, атомока енергија)

и партијносгри умегности (класна

позадана уметности. оцена умет-

ничког дела, случај Мештровића

итд.) Но баш због тога што је ди-

скуоија текла овим током, састанак

је завршен, а да нису обухваћена
сва питања о кој-има је мотло и

требало да се даокутује. И поред

тога састзнак је усоео, јер су дру-

гови отишли са њега са добрим у-

тисцима, задовољни и заинтересо-

вани не само за ову тему, већ уоп-

ште за овакву форму идеолошког

рада. Састанку су присуствовали и

чланови поједигаих секција дебатног

клуба са друтх годана и факул-
тега Т. В. Ш. (технолози Ш год.

техколози аиоолвенти. електрича-

ри IV год.), којису се обраћали сек-

цији дебатног клуба апсолвената е-

лектротехнике Са жељом, да им се

исто предавање одржи у оквиру

њихових годана.

Треба истаћи да су се читава пар-

тиска организација и организација

Н. О., схватајући значај зчгпеха пр-

вог састанка дебатног клуба, у пот-

пуности заложиле, како би о« у-

опео. У том гтравцу била ie сакуп-

љена и литература за ову тему. Она

је стајала у сали апсолвената. те су ie

другови могли да користе, како би

се систематски припремили за са-

станак клуба. С. А.

ЗА ДИСКУСИЈУ

СЛОБОДНИ РОКОВИ

ЗА ЗАОСТАЛЕ

ИСПИТЕ

Слободни рокови су данас једна

од актуелких тема о којој се диску-

тује и усмено и кроз универзитет-

ску штампу. Иако ко-

ристи које би донели слободни ро-

кови нису многобројне, ипак су до

сада поменуте главне, међу којимз

је најважнија она која предвиђв о-

вим путем, тј. слободним роковима,

ликвидацијУ појаве заостолих ис-

пита. Не треба занемарити ни оне

остале користи које се предвиђају

од слободних рокова у виду те-

мелшије припреме за испите, спро-

вођење у дело потребе студирања

предмета а не њихово учење за ис-

пите, подизање квалитета знања,

бољо екоиомисање снагама и време-
ном и правовремено завршавањв

студија.

Несумњиво да о горе наведеким

аргументима за слободне рокове

треба водити рачуна и где год Је то

могуће узевши у обзир услове и

општу природу студија усвајати

их у циљу подизања квалитета сту-

дија. То значи да се питање сло-

бодних рокова не сме и не може ре-

шавати генерално, а да евентуални

преседани у садашњем моменту не

треба да значе почетак општег и у-

ниформног решења овог проблема.

Пре него што би прешли на ра-

сматрање могућности примене сло-

бодних рокова на Шумарском фа-

култету сматрамо за потребно да c©

унеколико осврнемо на опште н>и-

хове недостатке, већ и због тога што

су начелне користи од слободних

рокова горе поменуте.

Слободни рокови У смислу да

се користе током редовких студи-

ја. на пр. у Ш и IV години има-

ли би у одређеним условима баш

супротно дејство од онога што им

се сматра добром страном. На фа-

култетима, на којима због природе

материја које треба проучити,

влада систем курсне наставе, тј. слу-

шање и полагање већег броја поје-

диначних предмета и испита, сло-

бодни рокови доводили би до кам-

пањског учења и учења за испит,

сем тога до ненормалне појаве да се

испит полаже и пре завршеног слу-

шања предмета, тј. до негације по-

требе наставе. Јасно је да се у о-

ваквим случајевима уопште не мо-

гу узети у обзир добре стране си-

стема слободних ркжова (економиса-

ње временом, равномерно распоре-

ђивање времена и снага итд.), јер

су све оне слаба накнада за не-

правилно третирање корисности на-

ставе и у овом случају фактички
подрживају тенденцију учења само

за испит. Сем тога у многоме би

олабавио режим студија, што би у-

тицало на време завршавања истих.

По нашем мишљењу ситуација се

битно не мења ако се проблем по-

стави тако, да се слободни рокови

(уствари ничим не везано време по-

лагања испита) заведу за заостале

предмете претходне године студија

(у Ш и IV години за предмете П и

Ш године). У овом случају практич-

но би се постигло то, да се већина

испита оставља за слободне рокове,

односно исти систем учења, са и-

стим последицама као и у првом слу-

чају.

Слободни рокови много више од-

говарају факултетима са системом

циклусне наставе и могло би се, на

основу детаљније анализе услова,

закључити о њиховој применљиво-

сти. Но ми одустајемо од ове ана-

лизе, пошто не познајемо детаљне

услове извођења наставе на тим фа-

култетима,

На Шумарском факултету настава

је по систему појединачних предме-

та, који повезани међусобно правил-

но организованом наставом пружа-

ју целину и преглед целокупне стру-

ке. Шумарске диециплине су при-

лично разноврсне тако да, с једне
стране, баш том разноврсношћу при-

видно наводе на закључак о корис-

ности слободних рокова, док с дру-

ге стране баш захтевају системат-

ско не само слушање појединих

предмета, него и њихово полагање.

Неконтролисано спремање испита

неконтролисано обострано, наставом

и практичним вежбањима свака-

ко би изазвало врло велике тешко-

ће у погледу правилног повезивања

знања из појединих дисциплина У

заокружено стручно знање, које Је-

дино може бити корисно стручња-

ку. Систем слободних рокова и на-

чин припремања испита за полага-

ње у њима свакако би јако слабио

потребну повезаност, уколико је

студенти у овим угловима и могу

да успоставе. Искуство је показало

да примена с чободних рокова за ап-

солвенте не дохоси очекујуће резул-

тате. Иако се скраћује време по-

требно за дипломирање, добија се

слабији квалитет знања, што пока-

зују просечни успеси таквих роко-

ва који су редовно слабији од оних

на ридовним испитним роковима. Но

и поред тога, објективне околности

су данас такве, да се слободни ро-

кови (или боље речено још један

рок између редовних) апсловентима

дозвољавају, јер ипак помажу да се

студије завршавају у што је могу-

ће краћем року без велике ште-

те по квалитет знања.

Из горње кратке и, свакако не-

потпуне, анализе излази да сада-

шње проблеме наставе и учења а

у првом реду проблем заосталих и-

спита на Шумарском, и њему

сличким факултетима не треба ре-
.

шавати оријентацијом на готово ни-

чим не ограничене термино за по-

лагањ« испита, него на решење пу-

тем редовног праћења наставе и си-

стематског учења и струдирања, при

чему заостале испите ликвидирати

ванредним напором уложеним од

стране свих угрожених и то по моо’*

ћности још у току овог семестра. И-

наче he се десити да оба пита*Ј,а,

слободни рокопи и таостали ихптити,

буду проблем још за дуже време.

инж. Д. Мкрковмћ

црофесор Шуамрског факултета

штштшштзшлт

ЦЕНТРАЛНИ КЛУБ ТЕХНИ-

ЧКЕ ВЕЛИКЕ ШКОЛЕ:

б. ХП. „Економски развитак

САД за време и после Другог

светског рата” предавач Иван-

ка Вучковић. Сала бр. 65. По-

четах у 20 час.

ЕЛЕКТРОТЕХНИЧКИ

ФАКУЛТЕТ:

5. ХП. ЈИаксим Горкиисоци-

јалистички реализам”. преда-

вач Спасоје Костић. Дебатна

секција V год Отсека слабе

струје. Сала 62-а. Почетак у 20

час.

6. ХП .Дијалектика у веско-

начно малим величинама” пре-

давач проф. Инж Бора Лилић

Дебатна секција П и Ш годи-

не, сала 65. Почетак у 20 час.

ТЕХНОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ;

8. ХП. „Бирекратизам као

друштвена појава”, предавач

Марица Антонијевић, Дебатни

клуб факултета. Сала 170. По-

четак у 20 час.



За садржајност друштвено-

забавног живота

(Наставак са прве стране)

или члановима-појединцшга чешће

иступала на другарским в.-черима?
Посебно место ту заузимају тра-

диционалне вечери посвећене сту-

донтима прве године. Оне су у току

ове године, и то не на свим факул-

тетима, једино и биле. Дсбро су ор-

гашпзоване на Архитектонском. Ма-

шинском и Грађевинском факултг-

ту Техничке велике школе са одво-

јеним протрамом и заједничком и-

гранком. На Филозофском факулте

ту су одржане само на неким гру-

пама, те су прошле мање више не-

запажене. Њима треба посветити

много вшпе пажње. Као узор могло

би да послужи другаркгко вече сту-

дената прве године Пољопривредног

и Шумарског факултета одржано у

Земуну пре две недеље. Вече је кроз

четири годишња доба слижовито и

забавно приказало живот студена-

та у току године, а тачкама „Косов-

ска (испитна) погибељ” и „Уредба

девојка’’, упозоравала младе студен-

те на опасности које им прете ако

одмах не приступе раду и упозна-

вала их са правилником о режиму

студија. Овако организовано другар-

ско вече не само што је пружило

пријатну разоноду. нето је и поуч-

но деловало на студенте прве годи-

не.

Поводом дана Народне револуције

одржане су на свим факултетима

друтарске вечери. Оне су брижљи-

во припремане и дуто организова-

не, али ипак нису свуда у потпуно-

сти задовољиле. На Филозофском

фажултету, напр., рецитатор је и-

ступио неприпремљен, чита јући сво-

ју рецитацију. На Техничкој вели-

кој школи је рецитована неактуел-

на песма „Ја кажем дан” од Кости-

ћа. Дешавало се да је друтарско ве-

че узимало неозбил»а.н то« (певани

су шлагери, припросте козерије и

слично), што није било згодно, с об-

зшром на датум уз који је друтар-

ско вече бшш приређено.

Није на одмет идеја да два разно-

родна факултета приреде заједнич-

ко друтарско вече као што су то у-

радили Машински и Фармацеутски

факултет. Другарске вечери треба
што чешће организовати, борити се

за садржајност програма да би им

се дао одређен смер и смгсао. а да

то не иде на уштрб забавности, не

бежећи, при томе, од шаљивог про-

грама који се врло често показао

као васпитно користан.

Колективне пооете позоритшгих и

биоскопских претстава и концерата

су веома корисне. Студенти су за

њих одувек показивали велико им-

тересовање, тражили их. те би се

могло инсистирати шш више ка њи-

ховом што успешни.јем организова-

њу. Уз овакве посете предлажемо

неке допуне. Ако су студенти заин-

тересовани за извођење неког кон-

церта или позоришног комада сва-

како ће их интересовати и да чују
нешто о њиховим ствараоцима, да

чују нехпто о идејама које су pvko-

водиле аутора у стваралаштву, о на-

чину извођења, поставци и слично.

Ради тога би се без утрошка много

времена могла ортанизовати краћа

предавања ггред извођење дела, која
би имала за циљ упознавање са е-

лементарним особинама дела на ре-

пертоару позорнице или у концерт-

ној дворани. Тиме би се доттринело,

на пример, бољем разумевању опе-

ра и концерата шш упознавању

средине и времена у коме се нека

драма одиграва, као и главне ка-

рактеристике драме и њеног аутора.

А за оне студенте који желе да за-

дру дубље у аналиоу дела која слу-

шају или гледају, продужиће се са

организовањем исцрпнијих диску-

сија, са дубљом анализом садржине

и идеолошке поставке дела да би им

се омогућила што прапилштја ори-

јентација.

Поред тога, колекп-гвнпм посета-

ма би могао да се да далеко шири

ломет. Оне су до сада локализоване

искљгчиво на позоришне и биоскоп-

ске сале, а могле би да буду усмерене

на далеко шири крзт културних у-

станова. Посете изложби ликовних

уметЈгика, тако честих код нас у по-

следње време, на којима би могли

да буду водгћи студенти АкадемиЈе

ликопних уметности, посете музеја

уз објашњење и другарску помоћ

студената са онот факултета (напр.

Филозофског) у чију сбласт проу-

чавања спадају предмети изложенм

у музеју, имале би далеко већу ко-

рист него посете без икаквих обја-

шњења.

Могле би да се организуЈу чешће

и колектшвне посете држав!ним пре-

дузећима, задругама и фабрикама.

Врста ових посета и њихов карак-

тер био би одређен пре све~а врстом

факултета, тј. предметом студија.

Студенти П годиие Машинскот фа-

култтета правилно су планирали по

сету жељезничкој радионици у Бео-

граду јер је она повезана са њихо-

вим позивом. Овакве замисли могле

би да се спроводе у дело ина другим

факултетима.

Излети ван Београда могли би та-

кође да буду веома корисви када

би се. паралелно са разонодом, на

њима нешто и научило Групе гео-

лога и географа студената Фило-

зофског факултета биле cv на из-

летима на Златибору и Фрушкој
Гори Том приликом ie примењено

читањв карти, испитивање стена и

сл. Студенти Архитектонскот фа-
култета KMajv у плану излет у

Аранђеловац ради посете ново по-

дигнутв фабрике шамота. Ови при-

мери су довољни сами за себе. При

опредељивању за излет у ово или

оно место, мора да се руководи спе-

цифичношћу факултета, те овде ко-

мисиЈе за организовање друштвено

забавиог живота треба да постунају

веома еластично. Овим покушајима
би агитацијом и стварањем новча-

них фондова могли да помогну Ко-

митети Народне омладине.

Сматрамо да бц корисна новмна у

друнггвено забавном животу биле

вечери организоване приликом го-

дишњица истакнутих књижевника,

музичара, сликара и лрутих напгих

или страиих култу’"Пlх радника.

Ако би, ва пр., посветили вече јед-

ном композитору могли би на про-

грам да поставимо исхључиво изво-

ђење његових дела уз њихово об-

јашњење. скицу шиховог настанка,

упознавпње о каквој врсти дела се

ради, као и уз уводно предавање о

животу и ‘чивотном делу дотичног

композитооа Зашто се не би ггри-

редило рецимо, вече поводом 40 го-

дина смрти великот руског књижев-

ника Толстоја. Зар не би интересо-
вало студенте да чузу нешто о жи-

воту и раду тога великана књижев-

ности, да им се прочита неко њего-

во дело, да им се укаже на значај

шеговог стваралаштва и његове лич-

ности у друштвеном животу Русије
његовог доба. У овом ттредлоту као

и у ранијима, поставља се на днев-

ви ред пктање гешње сарадње из-

међу студената разних факултета.
Ако би се радило о годишњици не-

ког музичара, слушаоци Музичке а-

кадемије могли би да изведу про-

грам, ако би се радило о тодишњи-

ци нехог сликара била би ангажо-

вана Академија ликовних уметно-

сти, а ако би се радило о годишши-

ци неког књижевника студенте књи-

жевности, итд. То би се са мало до-

А. Чудо: Охрид

бре воље могло да организује, не

искључујући, наравно. и могућност

ангажоваша извођача уметниха или

предавача са стране.

Добро организован»е друштвено

забавног живота захтева велики

рад. Ту треба, пре свега, побудити

кнтересовање студената и н»има се

руководити и зато мислимо да је

веома користан систем анкета које

je применила комисија за друштве-

но забавни живот на Економском

факултету у тежн>и да пронађе ко-

ја врста разоноде највише одговара

студентима на н»еном факултетм.

Облици друштвено забавног живо-

та о којима је овде било речи, нису

и не треба да остану једшти нето их

треба још више разгранати, прона-

ћи нове. А то зависи у многоме од

сналажљивотси и еластичности ко-

мискда за организовање друштвено

забавнот живота.

КУЛТУРА - УМЕТНОСТ
ТОЛСТОЈ НАО „ОГЛЕДАЛО

РУСКЕ РЕВОЛУЦИЈЕ"
Ппппдпм ilemndecemozodiuuHtUue смоти -

On ce године навршава 40 годи-

на од смрти једног од највећих пи-

саца руске и светске књижевности,

Лава Николајевића Толстоја,

Велики писац руске земље ра-

зличито је оцешиван, углавном ви-

соко уздизан како од реакције, та-

ко и од стране напредних снага У

Толстоју су први видели, како Пле-

ханов каже, .великог секташа”. и

покушавали да се љеговим огром-

ним азггоритетом генијалног умет-

ниха послуже за остварење својих

реакционарних циљева. Међутим,

стварна величина Толстоја, шегова

генијалност је у нечем другом, а

„толстојевштина" је само једна за-

блуда, један минус шеговог ствара-

лаштва, али која то треба одмах

рећи ма да делом умашује ше-

гов значај, ипак ни издалека не

може да се мери са шим. Таква је,

уосталом, и нужна судбина сваког

генија, да ће он својим делом при-

падати напредним снагама, без об-

зира на своје субјективне класне

заблуде.

Због свега тога Је Лешин оценио

ТолстоЈа као „Огледало руске ре-

волуције" и дао генијално образло-

жење односа шегове личности и

шеговог дела. УказуЈући на сложе-

ност револуције, Лешин доказуЈе да

шу ТолстоЈ, такав какав је био, ни-

је могао да схвати, али да је, бу-

дући велики уметник, одразио не-

ке од битних шених страна, а то је

оно што Је значаЈно, без обзира на

све реакционарне проповеди које
он држи на страницама својих де-

ла. Та је противречност један до-

каз више оне противречности која

Је тада постојала на руском селу, а

она Је сама шему сметала да схва-

ти раднички покрет и његову бор-

бу за социјализам. „Противречности

у ТолстоЈевим погледима, с тог гле-

дишта. стварно су огледало о-

них противречних услова у које

је била стављена историска актив-

ност сељаштва у нашој револуци-

ји”. (Лешин).

Али, ако се пажљиво осмотри,

како је то Лешин учинио, излази да

је баш та шегова проповед о новом

хришћанству форма коЈа у себи

носи као стварну суштину стрем-

љење сељачких маса ка нечем но-

вом. Али како доћи до тог „новог”,

то није знао ни Толстој, ни један

део сељаштва, те су стога Толсто-

јеве мисли одраз заосталости и па-

тријахалности руског села, које се

или није борило, или млако бори-

ло, потпуно у духу Толстојевог па-

сивизма. Но, све већи пораст капи-

тализма у РусиЈи отварао је очи ру-

ском сељаштву, тако да Је оно наЈ-

зад видело са које стране долази

зло и како му се треба супротста-

вити.

Толстој Је баш то са нарочитим

маЈсторством успео да изрази

тамно, стихиско осећање прогеста

и мржње код сељаштва, његову

снагу, али, истовремено, и њетову

слабост и ограниченост. Та се огра-

ниченост најбол»е огледа у пропо-

ведању шеговог „непротивљења

злу”. „Велико народно море, коЈе се

узбуркало до самог дна, одразило

се у Толстојевом учењу са свима

својим слабостима и свима својим

јаким странама”. Година 1905 доно-

си краЈ толстојевштини и пропове-

дању „непротивљеша злу”. Она је

баш и показала да толстојевштина

ниЈе никако само ћуд ТолстоЈа и

веки чисто субЈективни фактор, не-

го психологиЈа и менталитет мили-

она људи у специфичним условима.

Толстој је као уметник, сликар

речима недостижан. „Природа се не

описује него живи у делима нашег

уметника” (Плеханов) Ми се дуго

након прочитаних дела сећамо не-

надмашних описа личности, радње.

атмосфере, психологије. природе

итд. Све Је то дато тако Једностав-

но, да се ми осећамо као да и сами

учествујемо У догађају који нам о-

писује. Његови сУ ликови такви,

„да их можеш прстом додирнути”

како каже Горки. Они су дале-

ко од исконструисаних апстракци-

ја. већ скупљени из живота. чак,

рекло би се. њихови су поједини

делови сакупљени, па онда мајстор-

ском руком сложени у једну чвр-

сту целнну. чвршћу него што Је и

у животу срећемо. Његово дело та-

ко спонтано делуЈе као да је из-

расло само од себе, сазрело и ми

га убрали толико је оно непо-

средно. Међутим. мало Је ко тако

брижљиво радио на његовом доте-

ривашу. Познато Је да рукописи

само једног његовог дела претстав-

љају сандуке ижврљане хартије.

Та његова спонтаност, способност

уметничке конкретизације ликова

претставља резултат наЈозбиљнијег

рада, и његово „сЈедињавање” са

своЈим ликовима и природом није

дело неког надземаљског „надахну-

ћа”. како понеки желе да претста-

ве. везујући га са његовом религи-

озношћу. већ је плод дубоког по-

знавања стварности свога доба, ду-

боког познавања иако не и сагле-

давања свих њених противречно-

сти. тако карактеристичних и суд-

боносних за даљи развитак Русије.

Толстојево дело користиле су и

користе. као што смо то већ рекли,

напредне снаге и реакционани еле-

менти. Али, права његова величина

настаЈе тек анализом и чишћењем

из баласта његових утопистичких

учења коЈе врши класа пролетаои-

јата. са којим његово стваралаштво

постаје једно од моћних оружја у

њеним рукама.

Годишња скупштина културно-уметничког друштва

„Соња Маринковић"

На недавно одржаној редовноЈ го-

дишњој скупштини културно-умет-

ничког друштва Пољопривредног

и Шумарског факултета, дискутан-

ти су на основу анализе рада у току

ове године закључили да друштво

има добру основицу за даљи развоЈ

и проширење своје активности. Три

секције овог друштва: драмска, хор-

ска и секција за народне игре осво-

Јиле су на априлском фестивалу

прво место и добиле, као признање

за свој рад, награду и заставицу У-

ниверзитетског комитета Народне о-

младине, Располажући са оваквим

колективом који Је до сада радио

пожртвовано, са примерном дисци-

плином и у друтарскоЈ атмосфери,

Друштво ће се подухватити ширих

задатака.

Један од основних задатака је о-

масовљење секциЈа студентима пр-

ве и друте године који имаЈу смисла

и воље за рад. Друштво he надаље

радити на подизашу идејности и про-

грама приредби и на теоретском уз-

дизању чланства путем упознавања

студената са светским и домаћим

уметничким остварењима. Друштво

ће активније да суделује у култур-

но-забавном животу на факултету

одржавашем приредби, суделовањем

са програмима на другарским вече-

рима, организовањем популарних

предавања књижевника, музичара и

осталих Јавних радника и слично.

Досадашње тешкоће у раду сек-

ција друштва (недостатак простори-

Ја, музичких инструмената, народ-

них ношњи) успешно су решене, јер

је друштво добило материЈалну по-

моћ у износу од 350.000 динара, те

је тиме могло да набави музичке ин-

струменте и народне ношње, а исе-

љењем административног апарата

из зграде факултета у новоподигну-

ту зтраду, друштво ће добити про-

сторије за свој рад.

студ. Ш год. агрономије

Аудиција академског

позоришта

У четвртак 7 о.м. у 18 час. у

Балканској 4/1 одржаће се ау-

диција за пријем у глумачки и

редитељоки ансамбл Академ-

ског позоришта,

За глумачку аудицмју треба

припремити једну рецитацију
и одломак из улоге по слобод-

ном избору, За редитељску ау-

дицију не треба ништа згнапред

припремати.

Истовремено ће се врнгити

упис у техничку секцију Ака-

демског позоришта.

Управа позоришта

Пеле освајач
Идејно-тематска основица дела je ворба рвдничке

ce Данске крајем XIX и на прекретници XX века. Пи-

шчево перо води читаоца од бесправног положаЈа РаД“

кика, преко извојевања слободе удруживања легали-

зовања радничких синдиката, па до зачетка рвволуцио-

нарно свесног пролетаријата.
Друштвена средива Нексеовог романа је свет малих

људи: ситних занатлија, фабричких радника, бескупни-

ка, сирочади, надничара, слуга, лумпенпролетаријата.

ВладаЈућу класу писац гледа очима тих маса, као неког

ЛевиЈатана, невидљиву силу коЈа те хвата за грло, неда

ти да дишеш и све тв више стеже што Јој се више оду-

пиреш. Активног капиталисту коЈи бескрупулозно делуЈе

у интересу своЈе класе, читалац само назире иза napa-

вава постављеног између простог пука и угњвтача. Ње-

гове животке навике у овом роману нису дотакнуте.

Носилац борбе радничке класе је Пеле, син ласа

Карлсона, сиромашног шведског надничара, коЈи после

женине смрти, бежећи од беде у своЈоЈ домовини, тражи

уточишта у ДанскоЈ, У Камену МаЈуру, на поседу пара-

зита и женскароша Конгструпа. почиње Пелеово детињ-

ство. Већ од малених ногу, као осмогодишњи дечак, био

Je принуђен да рачуна Једино на самог себе и да се

пробиЈа кроз живот без туђе помсАи. Он постаје десна

рука своме оцу говедару на МаЈуру. Ту упознаЈе жи-

вотне тегобе и радости рада. Педесетогодишњи Ласе, из-

нурен радом, Једина Је заштита Пелеова. Али какиу му

заштиту може да пруже изгладнели и бесправни бескућ-

ник Ласе, до ли Још више потурити своЈа истрошена

леђа под богаташки точак који га без нилости веђ годи-

нама гази, да би поставио ка ноге своје позно дооиЈено

дете. Ипак Је он остао у Пелеовим очима непооедиви див,

Јер његовоЈ пожртвованости ниЈе било краЈа. Стари Ла-

се Је наЈбоље индивидуализиран лик романа. У томе Је

писац до тог степена успео, да читаоц у сваком моменту

предвиђа како he Ласе да поступи, коЈим речима да се

послужи. Ласе има само себи своЈствен Језик и добро

издиферекциране особине. То је лик човека коЈи се це-

лог живота хрве са бедом и дочекуЈе Ју као природно

неизбежну кад опет закуца на његч.ва врата. Снага му

изгледа н»lсдрпна. Он се без престанка бори, нада и

жртву Је. До последњег тренутка не напушта борбу са бе-

дом, па ипак умире купећи отпатке по туђим ђубриштима,

Јер не жели да падне на терет свога сина чиЈа породица

гладује, док син, као радиички вођ, руководи штрајком,

Ласе Је толико гажен у животу да Је резигнирано подно-

сио све ударце судбине сматраЈући да се од ње не може

побећи. Али ма да саветуЈе Пелеу; н...
не смеш устати про-

тив оних који су постављени над тобом’* .. . ипак у av*mm

осећа гневни револт против угњетача и њихове правде.

каква Је то правда размииива Ласе да кола

иду готово празна. У њима се вози само ухрањени ra

зда. Ти идеш у истом правцу, али он те неће позвати да

се с њим повезеш.

Међутим, Ласе то из поноса сам никад нв би пред-

ложио, него би чак такву понуду и одбио. Умирући на

рукама сина радничког вође, борца за добро свих си*

ромаха, коЈи ипак не може да пружи хлеба своме ро-

ђеном оцу Јер и сам за време штраЈка са своЈом поро-

дицом гладује, Ласе саветује: ~Не веруЈ поповима”. Мојг

je грешка у томе што сам веровао. Штета што сам суви-

ше касно почео да размишљам. Не смемо се бунити, ка

жу, Јер Је све произишло природним путем Једно из дру-

ror. од мањег ка већем. вољом бохшЈом. Према томе сз

од наших уши постали пунокрвни коњи богаташа”. На-

дао се целог живота, ца би изгубио наду и дошао до саз-

нвња тек на умору.
Његов син ниЈе резигнирано сносио ударце судбине

Ступио Је у борбу схватаЈзгући да Је борба за бољи живо'

њета и његових нераздвоЈно повезана са борбом свих угње-

.
тених. Он зато, располажући неисцрпном енергиЈом, по-

стаЈе њихов вођ и њихова узданица. Пеле Је главни ју-
нак романа. Сељаче син надничара на Мајуру, обу-
ћарски шетрт и калфа, ситни занатлиЈа и активни синди-
калиста, цртач, радник у фабрици строЈева и вођа штрај-
кача, затвореник лажно осуђен као фалсификатор да би
био отстрањен његов утицаЈ на радничке масе, и наЈзад
оснивач кооперативне радничке фабрике то Је пут ко-

Јим ra Је водила његова неуморна енергиЈа и неподмит-
љива природа. Његов се карактер формирао у непрекид-
ној борби. Израста у природи чуваЈући пчжу tia vi*h м

МаЈзгру. За рана oceha горчину сиротишске коре круха.
Још као дете туђи слуга, мора за своЈ углед и за углед
свога оца да се бори песницом са своЈим вршњацима, а

затим, као обућарски шегрт и ситни занатлија, са дру-
штвом коЈе ra Је бацило на дно. Поред наслеђа неисцрп-
не снате Ласе Је у њега усадио две врлине неоцењиве

вредности; љубав према раду и љубав према човеку. У

додиру са себи равнима осетио Је моралне снаге и сла-

бости радничке класе. Из своЈих детињских Јуначења,
победа и борби осетио се способним да води људе. И он

их Је повео. Да би остао доследан често Је издржавао

дивовску борбу. са самим собом, са своЈим личним иите-

ресима. Био Је веђ спреман да за добро своје породице
постане у рукама послодаваца оруђе за борбу против

своЈе класе. Он Је ипак само човек и мимо искушења

ниЈв могао да прође. Али Је све кризе пребродио у самом

себи, а међу људима истзгпао као изванредно снажна ин-

дивидуалност и у њиховим очима био „Муња” непоко-

лебљиви Јзгнак радкичког покрета.

За време штраЈка Хелена, Пелеова жена слична

взгчиди која Једино зна да брани, склања и храни своЈу

младунчад и у томе Је величанствена продала се да
би њему и његовоЈ деци прибавила хлеба, а отац Ласе

умире 3' највећоЈ беди. али Пеле ипвк побеђуЈе, постаЈе
осваЈач живота и будућности.

Генерални штраЈк Je свакако кулминациона фаза ро-

мана. Од извоЈевања победе признања радних синдн-
ката и одржавања наднииа на истом нивоу, од пожара

„Ковчега” старе зградурине у коЈоЈ су могли да нађу
скровиште и наЈбедниЈи људи и похода незадрживе по-

ворке радника победника у штрајку предвођених Пелеом,

почише расплет, Симболичним изгарањем „Ковчега” пи-

сац даЈе визиЈу ишчезавања беде. Зато он и ту баца у

акциЈу свог главног јунака. Пеле извлачи из пожара бес-

по.моћно дете стављајући живот на коцку, Јер he на зга-

ришту „Ковчега” да се изгради нова величанствена rpa-

ђевина (ново друштво), у коме деца треба да живе.
Па ипак трећим делом романа названим „Ковчег” ниЈе

писац успео да у потпупости течно и УЈедкачано сши -

веде своЈу замисао и довољно сликовито освежи радњу.

Он прибегава на моменте наратианом оОЈашњавању си-

туације у радничком покрету употребљаваЈзгћи местимич-

но изразе и мисли коЈе се могу наћи на сваком бољем

летку. Не уводи читаоца у то стање акциЈом своЈих лич-

ности. То су наЈслабиЈа места у роману. Тон пишчевог

причања Је "vb. недослепан и на м< мегте неучедљив ra-

ко Је неубедљива сцена опонирања радника дворском

обућару Ма < >у и победа над њим. Слична 1е и сцена у

коЈоЈ у току беспослице и глади за време штраЈка. рад-

ници кад се пружила могућност да зараде неки динар.

бацају алат због скижења наднице а из масе беспослених
нико се не маша алата да ступи на упражн,ено место.

Да су избегнута ова бледо дата, неубедљива и недовољно

припремљена радн.ом места, дело би било животније, при-

ступацније и занимљивије, имзло Још већу уметничку
вредност.

Свакако су са много више животности, истинктости,
приказани ликови у прва два одељка романа: „Детин.-

ство” и .Шегртовање”. Нарочито Је Једноставан, убед-
љив и богат радњом пуном колорита први део романа.
У њему се описујс жин.јт « .iyia, <луи!ки, i «i.-j,

морнаргГ на Каменом Мајуру и засеоку око њега. Гале-

рија многобројних и разноврсних типова дефилује пред

очима читаоца; Конгструп неизлечиви нерадник и бон-

виван и његова болесна љубоморна супруга, власници

Мајура; приглупи силеџиЈа див Ерик, у основи подмукла
кукавица; проституисана уЧитељска кћер Јохана звана

„крмача”; мориар Нилс кога гони грижа савести Јер ње-

гова љубавница издржава казну у затвору ради тога што

Je удавила дете кад Је Нилс одбио да с њом ступи у

брак; шаљиви Монс, неспретни, лудо заљубљени Густав
и лакоумна лепотица Бодила; госпођа Олсен и надни-
чарка Карна познв сапутницв Ласеове: све су то живи

ликови са своЈственим особеностима, сви они имају ко-

рена у стварности.
Писац се у овом одељку показао и као добар позна-

валац психологиЈе дечијег узраста, описуЈући живот Пе-

леов и његових вршњака у школским клупама и ван

њих. Он Је маЈсторски увео читаоца у сав тај богато ша-

ролики свет, доследно обЈашњавајући изворе Пелеове не-

исцрпнв снаге, услове његовога развоја.
КомпозициЈа романа није без недбстатака ни v пасплету.

ВроЈ ликоза ce све више смењуЈе. У основи активно де-
луЈу Још само Пеле, писац Мортен и Петар Дрејер. Пеле
ce враћа из тамнице. Изтледа да Je изгубио храброст и

чврстит’ Али му (*- mia , ,31 cvi ' \<

ситуациЈв у коју га поставља писац него због његове не-

саломљиве енергиЈе. Писац као да жели да учини срет-
ним свога главног Јунака НиЈе довољнп убедл." сао •т’

даљи развоЈ. Хелена га чека недирнута у своЈим врли-
нама. Сматра да Је сасвим природно што негуЈе Пелео-

вог и Маријиног сина, зачетог пред само његово хапше-

ње, кад није хтео да се врати своме дому. Јер га Је Хе-

лена превзрила. Да Пеле не би имао никаквих неугодно-
сти чак и МариЈа умире при пороћаЈу. Пеле чита. У би-

блиотеци упознаје богатог филозофа Бруна, „дегенерика

владајуће класе“, и оваЈ му даЈе капитал за оснивање

кооперативног радничког предузећа. Многи односи у „Зо-
ри”, овом, последњем делу романа, изгледају више ис-

конструисани него стварни.

Основна замисао дела остаје ипак доследно спрове-

цена. Ако апстрахуЈемо недостатке композициЈе, недовољ

ну реалност и убедљивост неких збивања и ликова. Нек-

ce je у овом огромном подухвату литерарноЈ обради

стремљен.а радничке класе Данске vcneo. Иза редова
његовог делз се открива механизам класпе борбе, ма да

ce у роману не налази право решење.

Пролетаријат тегобно крчи своЈ пут. Поред снажних

борзца (Пеле, његов таст Столпе, Дре Јер) и фанатизова-
них бунтовника, провлаче се и слабићи коЈи не издржа-

ваЈу до краја борбу, постају штрајкбрехери, претварају
са у криминалце (Фердинанд) и лумпенпролетере. Cpehe-
мо и ликове оних коЈи су запловили на обалу израбљи-
вача. Читав низ тих снажније или слабије индивидуали-
зираних ликова окружује Пелеа, уплиће се у његов жи-
вот. Писац Је склон да трвжи узрок реаговању људи у
њима самима више него у друштвеноЈ средини (Хана уо-
бражава да Је рођена за принцезу, врши самоубиство
плесом). Сви ови типови суделуЈу у класној борби али

нијансирачо реагуЈу.

Поред тога Нексе открива противречности града и се-
ла. Сељак Клаус када прима успут на кола Пелеа У по-

трази за егзистенциЈом у граду речито о томе говори:
~чим Један деран осети мало снаге у ногама и iук

или Један шилинг у џепу, одмах мора у град да то тамо

потроши. Али шта долази иза свега тога? Зубре и ни-

шта друго”.

У класноЈ борби се сусрећу и сукобљавају наЈразли-
читиЈи интереси и нетрпељивости. Морнари потцешују се-

љаке, трговци раднике ма да су ситне кафеџије и тргов-
ци склони у прво време да им помогну у борби Јер због

штраЈка остаЈу без потрошача. Али ако Је разголитио од-
носв капиталистичког поретка, Нексе у роману ниЈе на-

шао правилно решење за излаз из њих, или то ниЈе смео

отворено да саопшти читаоцима. Ипак се иза ДреЈера и
његових другова назире револуционарни пролетариЈат,
али је он описан бледим боЈама. Сам Дре Јер као лик не

делуЈв привлачно, магловит Је и недовољно снажан. Мо-
жда се иза свега тога криЈе еволуцинистички или бар
неопредељен став писца. Мортен, у суштини сам писац,
каже Пелеу: „Ти си нашао богатсво и своЈу срећу”. Чини
нам се да Је Пеле само трагао за богатсвом и срећом, Јер
са иза тога крије алегорични поздрав зори и победа над
мраксм, а стазама П интернационале се томе ниЈе могло

доћи.

Замерамо писцу и што дозвољава да сс ту и тамо кроз
дело провлачи нит фатализма. Пелеу већ у детињству
причзЈу да је позван за нешто више. То му и даље го-

воре многе личности на које Је у животу наилазио. Он
и сам веруЈе у своју предодређеност. Често Је можда баш
тим веровањем условл»ена његова непресушива енертиЈа
више него свешћу о неизбехсности пропасти капитали-

стичког поретка, а са тако постављеним решењем не мо-

жемо да се сложимо са писцем.

Хуманизам Је основна одлика дела. Човекољубље ц

вера у човека дубоко прожимају дело, избмЈаЈу, тако ре-
ћи, из сваког реда романа. Доволшо Је да наведемо само

примеро пожртвованости оца Ласеа и сирочета МариЈе.
Али Је ту можда наЈизразитиЈа смрт мајке Ласеовог бра-
та Калеа. Она на умору говори: „Да, да, зубе сам тешко

добила а и тешко изгубила, своју сам деиу с болом ро-
дила и са жалошћу у гроб положила... али иначе ниЈе
ми никада ништа недостајало, а имала оам доброг мужа.
V њега су биле отворене очи за све оно што Је бог ство-

рио, па смо устаЈали с птицама у летња Јутра. Онда смо

заједно изашли напоше у пустару и проматрали како ce

сунце дивно диже из мора, прије него што бисмо пошли

на своЈ дневни посао. ..
Нећу никако да чуЈем да се

каже да сте одржали тродневну пијанку! Ти ми, Мари,
обећа) да се нећете упр< naoTj*vi.: г.игт icvi,a-

ззли почаст. Али најближе можете позвати на поподне
Ласе и Пеле не смеЈу се заборавити ...

Борба радничке класе као костур тематике дела. чове-

кољубље као нит која се провлачи кроз готово све од-

носе личности у делу, богата и разноврсна галериЈа ли-

кова освежена малим догаћ3)има свакодневнот жЛвота,

чине Нексеов роман. ма да Je остао више у границама

великог покушаја, ппак кориским остварењем коме не

недостаЈе извесна снага и емотивност.

Ua алку-лла

сСпуџената-аллапГера

Вук Филиповић—

Милорад Благојевић

село под Шаром



Није лако студирати. Ретки су они

који могу безбргижио проводити сво

је године студија. Студираже ie мо-

гуће једино о свом личном трошку.

Зато се студенти прихватају разли-

читих начина зараде, да би могли

подмирити потребне расходе. Четвр-
тина студената у Амстердаму ie, за-

хтослена, поред педовитог студира-

н>а. Постоје нека чисто професио-

нална студентска запослења. Попу-

ларки су тако звани студенти „Беби

ситка*’, који чувају станове и де-

цу породицама коЈе увече одлазе у

позориште. биоскоп или уопште

некуд излазе. Понекуд постоЈи и

нека врста студентских акционар>-

ских друштава Тако је једна гру-

па од четрдесетак студената преу-

зела руководство једног биоскопа.

ОД чијих прихода сала овиси жихо-

во студирање. Многи су повреиено

запослени по разним канцеларија-
ма и установама.

Цеие издржавања су немогуће с

обзиром на материЈалне могућности
студената. Већина

стулената ж'*ве

са 100 до 120 гулдена месечно. На-

бавка одеће и обуће не може се

укључити у ову цифру. С овим при-

ходима може се платити станарина,

ноЈа Је врло CKjnra (25 —40 гулдена

месечно), и приуштити бар Један-

пут дневно топлу храну. Многе сту-

дентске организациЈе у Амстердаму

имаЈу своЈе сопствене мензе. НиЈе

реткост да се студеити храке v ..ки-

неским” ресторанимз. који серви-

раЈу наЈЈефтиниЈе обпоке.

Студенти не уживаЈу никаквих

жжластица на жељезницама и v са-

обраћају уопште. Сналажљивост Је

неопходна при путоважима, Јер сту-

денти не могу плаћати скупе тро-

шкове превоза. „Ауто стоп” Је и-

сттробано корисно спелство за одла-

зак своЈим кућама. То значи чекати

на улици докле не наиће ауто, ко’и

се може. али и не мора. смиловатт!

молиоцу да га тгребашт, у ко"'гто

Ни стрипови не по-

већавају тираж

Недавио је „Авангард”, јгист ин-

формвировске омладинске филија-

ле у Фратгцуској. славио свој јуби-

леј. То је била 30-та годишњица

излажења овог листа, који се ттрви

пут ггојавио 1920 год. Његов осни-

вач је био Габријел Бери, херој

француског Покрета отпора за вре-

ме Друтог светског рата. ОваЈ лист

је имао заиста летту своју хистори-

ју. Учествовао је у свим великим

напредним пропагандним акцијама

између два рата. уживао ауторитет

међу прогресивном омладином

Француске, позивао на борбу про-

тив колониЈализма и показивао

правац борбе омладинског покрета.

Тим више је жалостан данашњи

положај овог некад револуттионар-

ног листа. Данашња улога „Аван-

гарда” огледа се у безусловном и

мизерном служењу совјетскоЈ хе-

гемонистичкоЈ пропагандноЈ маши-

ни, у глорификациЈи и наЈмањег

геста совЈетске руководеђе касте.

Беспрекорно понашање совјетских

„мудраца” то Је данашња физио-

номиЈа и овог информбировскогли-

ста, коЈи шири информбировску ег-

залтациЈу и панику баш данас. ка-

да Је особито потребно смирење ду-

хова.

Као што Је информбировско ру-

ководство француске омладине сво

јом данашњом политиком одбило од

себе велике масе француске омла-

дине, „Авангард”, некад најчитани-

ји омладински лист у ФранцускоЈ,

је изгубио своЈе читаоце. Ни стри-

пови, стриповани романи и глупе

стриповане фантазиЈе о социЈали-

стичком животу у XXI веку, што

обавезно заузима део простора овог

листа, не могу одржавати тираж о-

вог листа промашених могућности.

Свиња у Капетан Мишином

здању
У дворишту Филозофског факул-

тета све је било као и обично. Јед-

ном речи у Капетан Мишином зда-

н»у живот је текао нормално. Али

једном догоди се н£што необично.

Лепе таљиге ујездише у двориште

и два снажна момка свукоше са

кола праву правцату жућкасту сви-

н»у. Тако је отпочело наше познан-

ство са Рором...

Јутром, за време часа, професор

тек што је почео да предаје, све-

чану тишину прекидоше први зву-

ци јутарн»ег свињског концерта.

Свињче Рору, која не крије своје

добро расположење, тетка Мара те-

ра на испашу у алеје дворишта.

СТуденти као студенти одмах по-

летеше прозору. Распири се диску-

сија. Откуд тај крмак у научном

храму? Једни су сматрали да свин»-

че треба да послужи биолозима за

експерименте, други, више оптими-

сти, трљали су задовољно руке, ве-

рујући да је то материјал за неки

бифе, док су трећи, у недоумици,

вртели главом. Профеоор је овај

догађај прокоментарисао на свој

начин:

Истина нисмо на Сорбони, ал’

зато не би требало од алеје факул-

тета правити пољопривредно до-

бро..

Концерт још увек траје. Рора се

задовољно, као паун. шепури по

дворишту, Грокће испод канцела-

рнје деканата, рије под прозорима

слушаоница. Кад неко полази у хе-

мкску салу, Рора га значајно по-

гледа, па као у знак поздрава сна-

жно загрокће и настави још брже

Да рије травицу пролетос засађену.

Понеком студенту историје пада-

ју историске асоцијације. Спомене

се Капетан Миша који је зграду

подигао од пара на масним свиња-

ма зарађеним. а после је даровао

Отачаству. Забога, мисли он, зашто

сад не би могло да живи једно де-

бело свињче у дворишту факулте-
та, и ceha нас на добротвора Ка-

петана Мишу.

Кошава пирка и повија гранчице

јаблана. Сунце светлуца кроз обла-

чиће. Девојчица са прутом тера

свињу у обор. Прасенце се дере,

квичи.

... Пре неки дан, у подне, Рору

су заклали. И данас док седиш у

слушаоници, осећаш просто да ти

нешто недостаје. И сам професор
баца поглед у двориште, као да о-

чекује да Рора својим веселим гркж-

тањем као некада пробуди задре-

мвле студенте... Жао нам је Роре.

Она нас је тако често потсећала на

наша сеоца, на наше каљаве шоро-

ве. којима весело чобанче тера крдо

свиња на јесењу испашу.

Сгуденти дадиље или „Ауто -

стопом“ дo Сежане
СТУДЕНТСКИ живот

У ХОЛАНДИЈП

вози у том правцу Понекад се и

пут у иностранство обавља „ауто

стопом”. Тако је једна група од де-

сетзк холаттдских студената коЈа је

у сзставу холандске бригаде рзди

ла ове године на студентском граду

у Загребу. „ауто-стопом” дошла чак

до Сежане.

Многи студенти су чланови неког

Студонтског савеза. ПостоЈе факул-
тетска удружења. чија се активност

своди углавном на реферате и ди-

скусије из разннх научних области.

Ова организација је и нека веза

измећу професора и студената.

Но постоЈе и шира удружења. ко-

ја обухватају све факултете скупа.

а углавном су забавног карактера

Игогра.чи ових удружења cv већи-

ном аполитични и политичка ак-

тивност се искључуЈе. Али, поне-

кад. кад су лично погођени. они ре-

агуЈу и на политтгчка питања. Тако

Је било за време рата док Је Јевре-

,јима забрањено чланство v овим са-

везима. Ово је изазвало њихов ре-

волт. Дакле, по некад и некакаа

политички догађај привуче пажњу

студентских удружења. У удруже-

њима постоје и политичке дискуси-
је, али заузимање неког директног

става није пожел>но. Ускоро he бити

оргаиизоване неке „радничко сту-

дентске акције” да се за удичну де-

цу саграде игралишта и слично. Fio-

вац ће се сакупљати по приватним

организацијама, установама и фа-

брикама.
Ипак 1е рад који се одвиlа гтре-

ко ових удружења првенствено за-

бавног капактера. У оргашгчам:па-

ма је особито развијен музички жи-

вот. Изводе се драмске претставе и

спортска такмичења. Удружење в--

ло често ортанизује веслачка так-

мичења. За примање у чланство,

канлидати морају проћи кроз фазу
проба, гле им се подмећу разне не-

пријатности. Све
ово ie умногоме

потиснуло политичку заинтересова-

ност и активност ових студентскттх

удружења.

Интеррасна солидарност

у Јужноафричкој унији
Едуард Мондлен урођеник из Ло-

ренцо Марке у Мозамбику студи-

рао Је социјалне науке на Универ-

зитету у Јоханесбургу. Био Је на

I години студија. Но, ниЈе успео за-

вршити прву годину, кад је про-

теран са Универзитета у Тра,нсвалу.

Наређено му је да се врати у Мо-

за.лоик. (Он се сада налази у Швај-

царској). Ово је изазвало револт и

код студената Европљана у Јужној

Африци, који сачињавају велику

већину на јужноафричким укивер-

зитетима (још 1945 на Универзите-

ту у Јоханесбургу било је само 182

студента црнца. Данас их је без су-

мње мање, док истодобно на овом

Универзитету има 4500 Европљана).

РеакциЈа која је уследила поводом

случаја Е. Мондлена, протест је на

опште дискриминаторски став Ју-

жноафричке владе по овом пита-

њу.

Студентско удружење из Јоханес-

бурга захтевало Је од одговараЈућег

министарства да се Монделенудозво-

ли бар завршетак прве године. Тра-

жили су један разговор с мини-

стром, у чему су имали подршку

студената Капа и Натала. Но, при-

Јем је одбиЈен. Удружење се затим

овластило да упути Влади своЈ ме-

морандум по овом питању. у коЈем

се захтева поштовање независности

Универзитета. „Ми желимо подвући

стоЈи у овом меморандуму да

је присуство неевропљана на Уни-

вепзитету у Јоханесбургу интерна

ствар Универзитета, а да је с тим

сагласна велика већина

Јео Је интеррасна кооперапиЈа У

пракси показала велитси успех... Ми

сматрамо да одлука донешена у

погледу Едуарда Мондлена значи

тежњу да се стгречи пријем студе-

ната неевропљана на Универзитет.
У момерандуму се протестује про-
тив овакве дискриминације. коlа о-

читује тежњу власти да се урође-
нички народ држи у незнашу и

заосталости.

Има још лепих примера међура-

сне солидарности студената црнаца

и Европљана у Јужноафричкој У-

нији. На пример када је Влада од-

била већ одобрене стипендије црн-

цима-стл т дентима медицине, шихове

колете Европљани одлучили су да

им помогну, како би мог.тги да на-

ставе студије. Белци су формирали
одбор, којем he сваки од н>их упла-

тити годишње најмање једну фун-

ту за помоћ њиховим обојеним ко-

легама

У заједничжим акцијама предња-

чи Универзитет у Јоханесбургу.
Студенти овог Универзитета су 9

септембра о. г. у руководство једног
свог студентског удружења (дебат-
ног клуба), изабрали црнца П. Тсе-

ла из Ппеторије, заједно са још не-

колико Европљана. Ово је леп при-

мео њиховог заједничког рада.

Нажалост, оваква веза и солидар-

ност студената урођеника и Европ-

љана као што је у Јоханесбургу,
није тако така на оста,тгим Унивеп-

зитетима. По готовм то није на У-

ниверзитетима у Преторији, Сти-

ленбопгг и Поћефструму. где се и-

мућни Европљани удаљују од инте-

реса студената урођеника.

Један час разоноде

*зiмsетt» io и ii п и п

Водоравно:

1) Предлог, пакао; 2) ГГлуг, није стар;

3) Повећаље, острво код Дубровника; 4)

Вел. ентлески морепловац, река на којој
се гради наЈвећа хидроцентрала у Срби-

,)и, шаховски израз; 5) Крах, планина у

Далмацији, индијзнско племе; 6) Позна-

та Држићева ксмедија, похвалнз песма,

Једна од седам римских муза; 7) Надмен,

самогл., рима; 8) Вел. град у Сирији, е-

кипни првак државе у шаху; 9) Наш

вел. научник; 10) Врста пумпе, сирће; 11)

Српско жен. име, сугл., кнез (ар.); 12)

Јуж. америчка држава, допадљив. иви-

ua шешира; 13) Гробница, Један од наЈ-

бољих римских лиричара, посут; 14) Зна,

Бетовенова опера, страно м. име; 157 Ре-

публика у ШгринеЈима, течност слична

бензолу: 16) Птица грабљивица, живац;

17) Предлог, енклитика.

Усправно:

1) Ознака Једне техничке Јединице,

проналазач серума против дифтерије; 2)

Било (лат.), самоћа (нар. израз); 3) У-

метнички правац настао из барока, по-

пуларан енглескиромансијер; 4) Део му-
слиманске жен. одеће, инсект двокри-

лац, кратка духовита прича, обалска

грађевина служи за оправку бродова; 5)
Прождрљив (нар. израз), тачка на зем-

љиноЈ оси, умире, морска риба; 6) ГГре-
стоница Једне нордијске земље, тешка

болест, македонско м. име; 7) Вел. ита-

лиЈански песник XVI в., воЈна јединица,
словенска боптн>а пролећа; 8) НатриЈум
карбонат, сугл., Један од наЈвећих свет-

ских лиричара; 9) Лисица, облик глаг.

бити, наслон за ноте; 10. Оснивач импое-

сионизма у сликарству, Једно небеско

тело, град у Јуж. Француској; 11) Тра-

диционална сињска игра, лом, овамо,
име Једног од првих руских кнезова;

12) Таленат, варошица у Срему фран-

цуски шах. маЈстор, узвик; 13) Део.ор-

гкна за дисање, презиме Једне од глав-

них м. личности ТолстоЈевог „Рата и ми-

ра”; 14) Град у коме се налази мусл. ,
светилиште, двобоЈ (фр.); 15) Слово (
франц. азбуке, пок. заменица.

ХУМОР
Футбалски поздрав

Бившем управнику летовалишта у Трогиру и друговима

из фискултурног одбора, који већ читав квартал скидају са

себе кривицу за упропашћене спортске реквизите, шаљемо

ову фотографију за другарску успомену.

С ватреним фискултурним поздравом

Футбалски тим Економског факултета

Активност смучара

Већ на терену

У иајсевернијим деловима наше

домовине. започела је смучарска се-

зона већ првих дана новембра. Та-

да су извршени први скокови на

скакаоницаме Планице. Започели су

тренинзи у алпским дисциплинама

и даљинском трчању. На белим ње-

дрима Горењских планинских ма-

сива такмичари су добили могућ-
ност да се најактивкије користе

благодетима тренинта на снегу и да

се прмпреме за такмичења у сезони.

Беле се већ и врхови највиших

српских и македонских планина

пружајзФи своје прекрасне, већ по-

знате као и још неистражене, тере-

не првим смучарима из Србије,

ИЗГРАДЊА СМУЧАРСКИХ

ОБЈЕКАТА

У организацији Смучарског савеза

Србије започела је изградша сму-

чарских објеката и оспособљавање

већ постојећих. Уз учешће београд-

ских смучарских друштава на Ко-

паонику је изграђена 30-метарска
скакаоница, поправљена је смук

стаза и подигнута је стартна колиба

на Милановом Врху. Смучарскз
друштва „Железничар” и „Слави-
ја” оспосооила су смучарску кући-
цу на самој стази. На радовима су

учествовали и чланови бившег уни-

верзитетског планинарско-смучар-

ског друштва „Копаоник”, Новембра
месеца започети су радови на из-

градњи смук и слалом стазе на

Авали. Бнће такође поправљена

скакаоница на Авали (20 метара) и

скакаоница у Кошутњаку (35 мета-

ра), док he на Бановом Брду бити

подигнЈта барака за смучаре. Сму-
чари завршавају и скакаоницу на

Фрушкој Гори и уређују смучарске

терене. Овде се преуређује и пла-

нинарски дом, који he бттги стгреман

да прими прве смучаре у наступају-
hoj сезони.

НАЈАКТИВНИЈИ...

Радови на Авали већ су поодмак-

ли. Завршена је смук стаза и сада

се приступа планирању терена за

слалом. Сваке недеље чланови нај-

активнијих смучарских друштвва

из Београда полазе на рад на Ава-

лу. На објектима раде и претстав-

ници новооснованог смучарског клу-

ба на Универзитету „Темпо” који

је врло вктиван и спрема се да зау-

зме значајно место међу смучарским

друштвима у Београду, затим чла-

нови „Славије” и „Железничара”.
Ова друштва просечно упућују по

10-15 чланова на изградњу објеката

где постижу добар ефекат у раду.

На радове долазе и чланови дру-

гих друштава али само повремено

у већем броју, тако да се, услед

недостатка алата, сви одједном не

могу упослити, Смучарски клуб Тех-

ничке велике школе, који је још у

оснивању, окупио је на једну овак-

ву акцију око 30 чланова, што по-

казује да постоји могућност окуп-

љања сгудената, али их зато треба

слати на сваку акцију па макар и

у мањем броју.

М. Грабушнћ

У ЧАСТ 29 НОВЕМБРА

Маршеви и туре планинара

Двадесет девети новембар, дан На-

родне револуције, прославили су

студенти-планинари бројнпм изле-

тима, маршевима и турама. У зајед-

ници са Градеким одбором Плани-

нарског савеза Србије и осталим

планинарским друштвима у Беотра-

ду, планинарска друштва Универ-

зитета и великих школа организо-

вала су ноћни планкнарсхи иарш

на Авалу. Учествовало је 750 пла-

нинара, мећу којима око 300 бео-

градских студената.

Свако београдско планинарско

друштво имало је свој сектор где

су његовч чланови имали да извр-

ше ..борбени задатак”. „Борбена ли-

нија” се простирала већ од полаз-

не станице у Београду па све до

Клеша иза Рипња. Задатак је био

да се „освоји” неколико утврђења.

Планинари су имали да крену „У

покнет” тек иа одређеии знак и У

одређено време. Свака група је и '

мала своје претходнице које су ве-

ћином биле састављене од искусни-

jifx планинара. Са кбмпасима и кар-

тама у рукама кретали су се кроз

неприступачне и тешко пролазне те-

рене и „заузимали положај”, док

најзад нису стигли на одређено ме-

сто код планинарске куће на А-

вали. Тиме је „борбени задатак” био

извршен. На крају је одржан све-

чани митинг поводом 29 новембра.

Друга група 70 планинара са

Медипинске велике школе, Ветери-

нарског и Пољопривредног и Шу-

марског факултета. направила Је

успелу туру до Шаре. Боравећи та-

мо неколико дана студенти су се У-

познали са историским местима где

су ссноване и боравиле прве парти-

занске јединице из Тетова и околи-

не. Користећи прве снегове, плани-

нари-почетници у смучању, успели

су да за ово кратко време овладају
основним елементима технике сму-

чања. Са новосаграђеном жичаром

планкнгри су се попели до врха Це-

рипашине, високог 2528 м.

Планинари осталих друштава на-

правили су још 20 тура и маршева.

Чланови планинарског друштва

„Ртањ” (ТВШ) организовали су не-

кслико једнодневних и дводневних

и једну тродневну туру: Гоч—Же-

љин—Копаоник. Чланови осталих

друштава са Универзитета и вели-

ких школа обишли су терене Копа-

сника, Таре, Златибора, Јастребца,
Рудника, Космаја и Фрушке Горе.

НА 11 ИЗЛЕТА УЧЕСТВОВАЛО
265 ЧЛАНОВА „МИРОЧА”

Од дописника са факултета
Планинарско друштво Економ-

ског факултета „Мироч” одржало

је своју оснивачку скупштину. По-

ред 70 члаиова друштва, скупшги-

ни су присуствовали и делегати
—чланови планинарских друштава
Пољопривредног и Шумарског фа-
култета „Тара” и Државног инсти-

тута за фискултуру.
Иако јс планинарско друштво

„Мироч”, према свом досадашњем

раду било међу најслабијима на
» ниверзитету, оно је ипак имало и

добрих резултата. У току шесто-

месечног рада друштво је органи-

зовало 11 излета на којима је учес-

твовало 265 студената. На пошум-

љавању разних терена чланови

друштва су дали 218 добровољних

радних часова. (М. Филиповић)(М. Филиповић)

СПОРТ
ФУТБАЛСКО ПРВЕНСТВО

Три кандидата

за прво место

Пето футбалско првенство Универзи-
тета и великих школа приводи се краЈу.
Јесењи део првенства биће завршен ше-

стим колом и заосталим утакмицама из

претходних кола, које he се одиграти у
току ове и идуће недеље.

НЕКОЛИКО ИЗНЕНАЂЕЊА

донело Је и овогодишн.е првенство. Оче-

киван,е. да he друга екипа „Медицина-

ра” бити Једна од наЈозбиљниЈих канди-

дата за прво место, потпуно се оствзри-
ло. У пет сусрета „Медицинар” Је саку-
пио 10 бодова и без пораза држи чело

табеле. Свакако највеће изненађен.о
претставља нагли успех екипе Економ-
ског факултета. коЈа Је у пет сусрета
имала само Једин иораз и го са ~.е..<.и-чарем”

чарем” 3:5. Иначе. екипа је у последн.ем

колу приЈатно изнеиадила: неочекивано

али заслужено Је поразила најозбиљни-

Јег кнадидата за прво место екипу
Школв Министарства унутрашњих по-

слова са 6:1 и тиме избила на друго ме-

сто. ИзненађуЈе слаб старт екипе Пољо-

привредног и Шумарског факултета, ко-

Ја Је веђ претрпела три пораза, ма да се

прошле године убраЈала међу првима.
Природно-математички Је добро почео

у првом сусрету поразио Је „Техни-

чара” 5:4, али је у идуђим сусретима

хгретрпео три пораза, а забележио само

једну победу.

ПОСТИГНУТО ЈЕ 145 ГОЛОВА

нв 25 утакмица колико Је до сада оди-

грано. Ни Једно дасадашње првенство
HHje било тако согато головима као ово-

годишше. Но. интересантно Је да високв

победе и много голова нису заоележене

само у сусретима слабијих и Јачих про-

тивника, веђ и на утакмицама где су са

састајали противници скоро изједначе-
них снага (Економски—Школа МУП-а 6:1,
„Медицинар—„Техничар” 4:2, „Техни-

чар” —Економски 5:3, Пољопривредни и

Шумарски—Школа МУП-а 3:2 и др.)

Највише голова постигла Је навала

„Техничара” (28). али Је одбрана при-
мила највише голова (14) од водећих е-

кипа. Екипа „Медицинара” п има најбо-
љи количник: постигла Је 24 а примила
само 5 голова. Највеће победе по-

стигнуте су на утакмицама: „Медици-
нар” —Филозофски 12:1 и „Техничар”—

Филозофски 13:1, чиме је екипа Фило-

зофскот факултета примила највећи

број голова 34, а постигла свега 2.

После петог кола, коЈе Је имало свих

шест сусрета (Новинарска и дипломаска
висока школа Академија позоришнв
уметности 5:0, Економски Школа Ми-

нистарства унутрашших послова 6:1, При

родно-математички Виша педагошка
школа 3:4, Ветеринарски Правни 3:2,

„Техничар” Филозофски 13:1 и „Меди-

цинар” Пољопривредни и Шумарски
2:0), табела има следећи изглед:

1. „Медицинар” П 5 5 0 6 24:5 10
2. Економски 5 4 0 1 21:10 8
3. Школа МУП-а 54 0 1 19:8 8
4. „Техничар” 5 3 0 2 28:14 6

5. НДВШ 5 20 3 12:12 4
6. Пољ. шумарски 5 2 0 3 9:10 4
7. Прир. матемагички 5 2 « з ll:i5 4

8. Ветеринарски 5 2 0 3 12:14 4
9. ВПШ 1 i ft о 4:< 2

10. Правни 10 0 0 2:3 8
11. Ак. поз. уметности 4 0 0 4 1:17 0

12. Филозофски 4 0 0 4 2:34 0

ДВА ВАЖНА СУСРЕТА

одржаћо се у току ове недеље: Економ
ски „Медицинар” П и „Техничар”
Школа МУП-а. Оба сусрета he донети
коначан пласман на врху табеле. „Ме-

дицинар” П, према успесима у досада-
шн.им сусретима и приказаној игри, има

наЈвишо изгледа да буде Јесењи првак.
Довољна му ]е и нерешена игра па да
задржи прво место. Екипа Економског

факултета може бити ггрвак само уко-
лико би успела да порази „Медицина:

ра” П најман.е са 4:0 и тако Ca истим

бројем бодова (10), али бољом гол-дифе-
ренцијом. избије на прво место. Међу-

тим, и други сусрет: ..Техничар” Шко-
ла МУП-а може својим резултатом ути-
цати на пласман водећих. Јер, уколико

„Медицинар” П претрпи пораз од 4:0 а

екипе „Техничара' и Школе МУИ-а и-

грају нерешено или пак победа припа-
дне „Техничару”, Економски би био пр-

вак, друго место би припало „Медици-
нару” П док би екипе „Техничара и

Школе МУП-а са по 8 бодова заузеле тре-

he односно IV место. И на крају, деси ли

се да екипе ,-Медицинара” П и „Те-

хничара” претрпе поразе, екипа Шко-

ле МУП-а има такође изгледа да буде
првак. Три водеће екипе имале би по 10

бодова. Количник однос примљених и

датих голова решио би питање jece-
њег првака!

КРУПАН НЕДОСТАТАК

Развој петог футбалског првенств*, за

разлику од досадашњих такмичења, мо-

же се рећи да Је текао много ушешниЈе.
И поред тога што Је у време реоргани-

зациЈе рада на факултетима било врло
тешко организовати Једно овакво првен-
ство (обезбедити руководећи кадар на

факултетима Јер Је првенство почелона

почетку школске године, окупити фут-
балере, снабдети их реквизитима, ббез-

бедити терене, судиЈе и др.), Универзи-
тетском одбору ФИСАС-а Је то ипак у-
спело. Јер да ниЈе било овог такмичења

и неких мањих (излети планинара, так-

мичења стрелаца, рад централног гим-

настичког друштва), спортска активност

на Универзитету у овим месецима се но
би ни осећала. Зато Је можда требало,
по примеру организациЈе футбалског
првенства, учинити нешто и за такми-

чења у кошарци, одбоЈци и друугим
спортским гранама.

Овогодишње првенство Је имало Један
крупан недостаггак: неправилио насту-
аање појединих футбалера За неке фут-

оалске екипе, где они нису били реги-

стровани. Ових дана одигран Је важан

сусрет петог кола: Економски Је пора-
зио екипу Школе МУП-а са 6:1. Победа

Је донела заузимање другог места! Али...

победничка екипа Је играла са неколи-
ко футбалера који нису имали право на-

ступа (Миљанић, Максимовић, Вакић и

др.). И Школа МУП-а Је, на оваЈ први

пораз своје екипе, правилно уложила

жалбу.

Но, то ниЈе Једини случаЈ. Истина, ово

Је прва жалба, али и на осталим утак-

мицама, већ од првог кола наступале су
екипе са непријављеним футбалерима
(„Техничар”, Ветеринарски, Пољопри-

вредни и Шумарски). Све ово је {(ила

познато Одбору за спровођење футбзл-
ског првенства (сачињавао ra Је јецан
члан!7), али ништа се није предузи-

мало. Футбалери су и даље

а руководиоци факултетскич екипа ~по
Јачавали” су своје тимове, „новим снага-

ма“. Јер, то Је било дозвољено. Футбал-
ска правила као да су била заоорав-
љена. сл. Ш.

Одговорни уреднкк: Влада Мнтров ић, Уредништво и администрација Београд, Балканска 4/1V телефон 23—164; Чековни рачЈн: 103—903213. Шхампарија „Борба” Београд, Кар дељева 31

ОГЛАСИ

Пошто ми у последње време све

већи број студената досађује са пи-

тањима зашто моји асистенти не до-

лазе редовно на вежбе, овим изјав-
љујем да ја о томе немам појма јер
не станујем са њима.

— Професоркатедре саобраћајних
предмета Грађевинског факултета.

ЧИТУЉА

С болом у души јавллмо свим по-

зканицима, пријатељима и непри-

јатељима, писцима и критинарима

да је наша никад негтрежаљена и

добра, на 40 страна штампана

ПОЕЗИЈА СТИХОТВОРОВИЋ

(Живана Увек — Пролећна)

испустила своју футбалско-тро-
лејбуско-тракторску душу у друтој
години своје ране младости. Сахра-
на је извршена на страницама ча-

сописа „Зора”, „Извор” и у Клубу
млвдих писаца Београда ове јесени.
Овим путем такође топло захваљу-

јемо на покушају лечења болеснице

и на изјавама саучешћа друтовима

П. Палавестри, В. Палетићу, Сл.

Марровиђу и осталим.

Четрдесетодневне помене даваће-
мо покојници на повременим књи-

жевним вечерима.

Ожа лошћени:

Отац Иван Ивањи, мајка Би-

блиотека „Младост”, браћа

по сличној поезији Бане, Зла-

тибор и Љуба, оестра Мира

и остала многобројна родбина
из унутрашњости.

шлшшмгт
Игралиште „Милиционара”;

6. ХП. у 10 ч. Правни Фи-

лозофски

6. ХП. у 14 ч. „Медицинар”

Економски

Игралиште „Текстилца”

Земун:

6. ХП, у 13,30 ч. Пољоттри-

вредни и Шумарски Вете-

ринарски.

7. ХП. у 14 ч. „Техничар”

Школа МУП-а,

Игралиште „Полета”

5. ХП. у 14 ч. НДВШ При-
родно-математички.


	Народни студент no. 32 04.12.1950�����ჽ桩恕��ഀ���뀐震e�疊㵍袨�倀桩七Ā����楬䃽桩壥七Ā牏����䃽桩壥七Ā潏晄楧楴猠逳☖��ჽ桩ꁕ��ഀ���㠐震�攀肊㵍듖�崀桩七Ā����慧䃽桩壥七Ā浥����䃽桩壥七Ā畴⁺潮����ჽ桩��ഀ���砑震頕ꔐ鎊㵍쀕�樀桩七Ā����楬䃽桩壥七Ā牏時慳攠楮䃽桩壥七Ā潏晄楧楴猠����ჽ桩ꁖ�
	ЗА САДРЖАЈНОСТ ДРУШТВЕНO- ЗАБАВНОГ ЖИВОТА�㌀㔀尀甀　㐀㌀戀尀甀　㐀㌀㠀尀甀　㐀㌀愀尀甀　㐀㌀㠀尀甀　㐀㐀㔀�鑬����좁ꉢ��䌄㠄㐄㔄堄�　㐀㐀㌀尀甀　㐀㌀尀甀　㐀㌀㠀尀甀　㐀㌀㐀尀甀　㐀㌀㔀尀甀　㐀㔀㠀�⤊Ⓨ㣻�ﮁꉢĀ�ጁ〄䀄㸄㐄㠄㔄�　㐀㌀　尀甀　㐀㐀　尀甀　㐀㌀攀尀甀　㐀㌀㐀尀甀　㐀㌀㠀尀甀　㐀㌀㔀������ꉢ��㨁㈄㔄䜄〄㴄〄�　㐀㌀㈀尀甀　㐀㌀㔀尀甀　㐀㐀㜀尀甀　㐀㌀　尀甀　㐀㌀搀尀甀　㐀㌀　�㌰��Ѐ�ꉢ�� 㔄䀄㸄堄〄
	Зашто је патологија камен спотицања�뒳鱓��⭦녊㴄�瘁〄㬄㴄㸄Ⰰ�㔀尀甀　㐀㌀搀尀甀　㐀㌀㔀尀甀　㐀㐀　尀甀　㐀㌀　尀甀　㐀㌀戀尀甀　㐀㌀搀尀甀　㐀㌀攀尀甀　　㈀挀�����壥�嘁㈄㔄㴄䈄䌄〄㬄㴄㠄�㈀尀甀　㐀㌀㔀尀甀　㐀㌀搀尀甀　㐀㐀㈀尀甀　㐀㐀㌀尀甀　㐀㌀　尀甀　㐀㌀戀尀甀　㐀㌀搀尀甀㑦녊㌀�锁�ჽ桩鱓��朁㸄㌄䌄嬄㴄㸄䄄䈄㠄�攀尀甀　㐀㌀㌀尀甀　㐀㐀㌀尀甀　㐀㔀戀尀甀　㐀
	Нам је прослављен 29 новембар�샧七Ā����䃽桩壥七Ā㔰涰籎�䃽桩壥七Ā�砼吊ꔀ�����ჽ桩瀇圊��䜖����렖�靎��툀桩샧七Ā쐊���吊䃽桩壥七Ā�谀）��䃽桩壥七Ā���⢶����ჽ桩圊��ഀ���ꡊ렖w䨖靎���䠀�䤀���屵〴ㅦ屵〴㍥屵〴㐱屵〴㍣屵〴㌰屵〴㐲屵〴㐰屵〴㌰屵〴㔸屵〴㐳屵〴㕢屵
	КО ЋЕ БИТИ КРИВ�����斴䍐��谀頊攊����᪴䍐��茀✇僠攊����ᾴ䍐��ᄀଚ磠攊렠儊��Ჴ䍐�� ✇郡攊퀢
��ᆴ䍐��渀ᄊ죠攊����ᚴ䍐��밀ᄊà攊��
	„Ана Кристи премијера Академског позоришта�脔㬖惹脔增㬖磹脔�郹脔뢟㬖꣹脔ᢎ㬖샹脔��㢟㬖脔墠㬖ࣺ脔墎㬖脔ᢟ㬖㣺脔颟㬖僺脔㬖棺脔㬖胺脔碎㬖飺脔ᢞ㬖냺脔颞㬖죺脔碠㬖脔碡㬖脔颎㬖჻脔颠㬖⣻脔ᢠ㬖䃻脔�壻脔碢㬖烻脔뢎㬖裻脔ᢡ㬖ꃻ脔뢠㬖룻脔㢠㬖탻脔뢡㬖脔㬖ü脔颢㬖脔�ー脔ᢢ㬖䣼脔墡㬖惼脔㢡㬖磼脔뢣㬖郼脔㬖꣼脔�샼脔��뢢㬖脔㬖ࣽ脔㢣㬖脔碟㬖㣽脔ᢏ㬖僽脔墣㬖棽脔墢㬖能脔ᢤ㬖飽脔㢏㬖냽脔碣㬖죽脔颡㬖脔뢤㬖脔墏㬖ჾ脔颣㬖⣾脔
	У ЧАСТ 39 НОВЕМБРА ОТВ0РЕНА ПРВА ИЗЛОЖБА СТУДЕНАТА РУДАРСТВА�㐀㈀　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　㘀㔀戀㐀㐀㌀㔀　　　　　　　㠀　㠀挀　　㤀㠀　愀昀　攀　㘀㔀　愀　　　　　　　　　　　　　　　　愀戀㐀㐀㌀㔀　　　　　　　㠀　㠀㌀　　㈀㜀　㜀㔀　攀　㘀㔀　愀　　　　　　　　　　　　　　　　昀戀㐀㐀㌀㔀　　　　　　　㠀　　　　戀愀㜀㠀攀　㘀㔀　愀戀㠀㈀　㔀　愀　　　　　　　　挀戀㐀㐀㌀㔀　　　　　　　㠀　㈀　　　㈀㜀　㜀㤀　攀㘀㔀　愀搀　㈀㈀　　　愀　　　　　　　　戀㐀㐀㌀㔀　　　　　　　㠀　㘀攀　　　愀挀㠀攀　㘀㔀　愀　　　　　　　　　　　　　　　　㘀戀㐀㐀㌀㔀　　　　　　　㠀　戀挀　　　愀　　攀　㘀㔀　愀　　　　
	Нашој земљи су потребни само спремни стручњаци�且塖且쁖且⡗且遗且且恘且졘且す且顙且Z且桚且큚且㡛且ꁛ且且灜且�䁝且ၞ且硞且且䡟且끟且ᡠ且聠且且偡且롡且且衢且且塣且쁣且⡤且遤且且恥且졥且て且顦且g且桧且큧且㡨且ꁨ且ࡩ且灩且�䁪且ꡪ且ၫ且硫且且䡬且끬且ᡭ且聭且且偮且롮且且衯且且塰且쁰且⡱且遱且且恲且졲且び且顳且t且桴且클且㡵且ꁵ且ࡶ且灶且�䁷且꡷且ၸ且硸且且䡹且끹且且聺且且偻且롻且⁼且衼且且塽且쁽且⡾且遾且且恿且졿且む且颀且�且梁且킁且ꂂ且ࢃ且炃且�䂄且ႅ且碅且
	Проблем уређења сељачких шума у прелазном периоду�㸠㰰ㅡ㐾ഊ㰰ㄶ㔾‼〱㘷㸠㰰ㅡ㜾ഊ㰰ㄶ㠾‼〱㙥㸠㰰ㅡ戾ഊ㰰ㄶ显‼〱㜵㸠㰰ㅢ㌾ഊ㰰ㄷ㘾‼〱慢㸠㰰ㅣ〾ഊ㰰ㅡ挾‼〱捦㸠㰰ㅦ㠾ഊ㰰ㅤ〾‼〱搱㸠㰰㈱放ഊ㰰ㅤ㈾‼〱攱㸠㰰㈲㐾ഊ㰰ㅥ㈾‼〱收㸠㰰㈵〾ഊ㰰ㅥ㜾‼〱敡㸠㰰㈵㘾ഊ㰰ㅥ戾‼〱散㸠㰰㈵戾ഊ㰰ㅥ搾‼〱昲㸠㰰㈵放ഊ㰰ㅦ㌾‼〱昸㸠㰰㈶㔾ഊ㰰ㅦ㤾‼〱晦㸠㰰㈶搾ഊ㰰㈰〾‼〲〲㸠㰰㈷㐾ഊ㰰㈰㌾‼〲㸠㰰㈷㠾ഊ㰰㈱ㄾ‼〲ㅣ㸠㰰㈸㜾ഊ㰰㈱搾‼〲ㅦ㸠㰰㈹㐾ഊ㰰㈲〾‼〲㈴㸠㰰㈹㠾ഊ㰰㈲㔾‼〲㉣㸠㰰㈹放ഊ㰰㈲搾‼〲㉥㸠㰰㉣㘾ഊ㰰㈲显‼〲㌱㸠㰰㉣㤾ഊ㰰㈳㈾‼〲㌷㸠㰰
	0 партијности филозофије, науке и уметности�〴㍡〴㌸〴㐵〰㈰〴㐸〴㐳〴㍣〴㌰〰㈰〴㐳〰㈰〴㍦〴㐰〴㌵〴㍢〴㌰〴㌷〴㍤〴㍥〴㍣〰㈰〴㍦〴㌵〴㐰〴㌸〴㍥〴㌴〴㐳〰〰㍥㈰㍣㌰㌱㘱㌴㍥つち㍣㌰㌱㌶㌵㍥㈰㍣㌰㌱㌶㌷㍥㈰㍣㌰㌱㘱㌷㍥つち㍣㌰㌱㌶㌸㍥㈰㍣㌰㌱㌶㘵㍥㈰㍣㌰㌱㘱㘲㍥つち㍣㌰㌱㌶㘶㍥㈰㍣㌰㌱㌷㌵㍥㈰㍣㌰㌱㘲㌳㍥つち㍣㌰㌱㌷㌶㍥㈰㍣㌰㌱㘱㘲㍥㈰㍣㌰㌱㘳㌰㍥つち㍣㌰㌱㘱㘳㍥㈰㍣㌰㌱㘳㘶㍥㈰㍣㌰㌱㘶㌸㍥つち㍣㌰㌱㘴㌰㍥㈰㍣㌰㌱㘴㌱㍥㈰㍣㌰㌲㌱㘵㍥つち㍣㌰㌱㘴㌲㍥㈰㍣㌰㌱㘵㌱㍥㈰
	СЛОБОДНИ РОКОВИ ЗА ЗАОСТАЛЕ ИСПИТЕ�㠄�㐀㐀㈀尀甀　㐀㐀㌀尀甀　㐀㌀㐀尀甀　㐀㌀㔀尀甀　㐀㌀搀尀甀　㐀㐀㈀尀甀　㐀㌀㠀�ㄠ�㐀㐀㌀�桩⼈ꕎ��㸀㸄㐄㰄㠄䀄㠄䈄㠄�㌀攀尀甀　㐀㌀㐀尀甀　㐀㌀挀尀甀　㐀㌀㠀尀甀　㐀㐀　尀甀　㐀㌀㠀尀甀　㐀㐀㈀尀甀　㐀㌀㠀��㠈ꕎ��䴀㸄䈄䀄㔄㴄㔄�㐀㌀攀尀甀　㐀㐀㈀尀甀　㐀㐀　尀甀　㐀㌀㔀尀甀　㐀㌀尀甀　㐀㌀搀尀甀　㐀㌀㔀�㤠u〰㉥���
	ТОЛСТОЈ НАО „ОГЛЕДАЛО РУСКЕ РЕВОЛУЦИЈЕ"�⠁㰁搋砋谋堗気耗鐗ꠗ蠣鰣뀣쐣�䀯启栯簯逯밺퀺鑄ꡄ뱄큄ࡎᱎぎ摖硖豖걞쁞푞で䑧塧둯졯�瑸衸鱸끸쑸ಁ₁㒁�҉ᢉⲉ䂉咉䢐岐炐蒐颐겐ᒗ⢗㲗傗撗ᢝⲝ䂝咝條꒢뢢첢ࢨᲨ꒬뢬첬邱꒱뢱첱䂶咶撺確
	Годишња скупштина културно-уметничког друштва „Соња Маринковић"�㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐸屵〴㌲屵〴㌰屵〴㌲屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㌰屵〴㐸屵〴㐸屵〴㌲屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐲屵〴㌰屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐸屵〴㍤屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㌰屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㌰屵〴㐲屵〴㐸屵〴㌰屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐲屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐸屵〴㐲2l灟煡㸍਼⽒
	Аудиција академског позоришта�샧七Ā����䃽桩壥七Ā㔰涰籎�䃽桩壥七Ā�砼吊ꔀ�����ჽ桩瀇圊��䜖����렖�靎��툀桩샧七Ā쐊���吊䃽桩壥七Ā�谀）��䃽桩壥七Ā���⢶����ჽ桩圊��ഀ���ꡊ렖w䨖靎���䠀�䤀���屵〴ㅦ屵〴㍥屵〴㐱屵〴㍣屵〴㌰屵〴㐲屵〴㐰屵〴㌰屵〴㔸屵〴㐳屵〴㕢屵
	Пеле освајач������������������������������������������������������������
	Свиња у Капетан Мишином здању�샧七Ā����䃽桩壥七Ā㔰涰籎�䃽桩壥七Ā�砼吊ꔀ�����ჽ桩瀇圊��䜖����렖�靎��툀桩샧七Ā쐊���吊䃽桩壥七Ā�谀）��䃽桩壥七Ā���⢶����ჽ桩圊��ഀ���ꡊ렖w䨖靎���䠀�䤀���屵〴ㅦ屵〴㍥屵〴㐱屵〴㍣屵〴㌰屵〴㐲屵〴㐰屵〴㌰屵〴㔸屵〴㐳屵〴㕢屵
	Сгуденти дадиље или „Ауто – стопом“ дo Сежане�〴㍣〰㈰〴㌷〴㌴〴㌰〴㕡〴㐳〰〰挰攷㑥〳〱〰〰〰〰〰〰〰〰〰攲㙤㐰晤㘸㘹㔸攵㑥〳〱〰㌵㌰㙤戰㝣㑥攰㙥〰㠰㐰晤㘸㘹㔸攵㑥〳〱〰〰〰㜸㍣㔴ち愵〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰晤㘸㘹㜰〷㔷ち〰〰〰〰㐷ㄶ摣㘱〰〰〰㠰晦晦戸ㄶち〰〰〰敤㉣㤷㑥〰〰〰㠰搲〰㘸㘹挰攷㑥〳〱〰挴ち〰〰〰〰〰〰㔴ち㐰晤㘸㘹㔸攵㑥〳〱〰〰㠰㡣〰晦〹〰〰〰〰㐰晤㘸㘹㔸攵㑥〳〱〰〰〰〰〰〰〰㈸戶攲㙤〰〰〰〰〰〰〰〰晤㘸㘹昰〷㔷ち〰〰〰〰つ〰〰〰〰〰〰〰愸㑡戸ㄶ〰㜷㑡ㄶ昸㉣㤷㑥〰〰±댤墲댤삲댤
	Интеррасна солидарност у Јужноафричкој унији��〴㍣〰㈰〴㌷〴㌴〴㌰〴㕡〴㐳〰〰挰攷㑥〳〱〰〰〰〰〰〰〰〰〰攲㙤㐰晤㘸㘹㔸攵㑥〳〱〰㌵㌰㙤戰㝣㑥攰㙥〰㠰㐰晤㘸㘹㔸攵㑥〳〱〰〰〰㜸㍣㔴ち愵〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰晤㘸㘹㜰〷㔷ち〰〰〰〰㐷ㄶ摣㘱〰〰〰㠰晦晦戸ㄶち〰〰〰敤㉣㤷㑥〰〰〰㠰搲〰㘸㘹挰攷㑥〳〱〰挴ち〰〰〰〰〰〰㔴ち㐰晤㘸㘹㔸攵㑥〳〱〰〰㠰㡣〰晦〹〰〰〰〰㐰晤㘸㘹㔸攵㑥〳〱〰〰〰〰〰〰〰㈸戶攲㙤〰〰〰〰〰〰〰〰晤㘸㘹昰〷㔷ち〰〰〰〰つ〰〰〰〰〰〰〰愸㑡戸ㄶ〰㜷㑡ㄶ昸㉣㤷㑥〰〰
	Један час разоноде�ć㜶㴴㌁ܔ܆⌓㘁㘷㐵☧∣؇ᐕᘗĉ܆ᔆ᜔㌖㜲̶䪺踧좭桴䙉粽ผ晥鲔卞㽋Ɛ㨐ꐆխ洞ﻠ輏ᬩ⽆朾ᨯᬟ昁룾ㆩ匟歎湵ꀧᵉ筩깮嶎湜嚜〫嶆敟葙卹剆닾獨ࠉ됈ࢳ︈ϋ婳⭀娷∲⭌㨹ⰲ䓽餁坬䈶䵰孉�理Ղ�
	ХУМОР�у Капетан Мишином здању�
	Већ на терену���0㈰4ㅡ��������烱존딊䀚Ĵ㌸Ĵ㐸ჲ逼࣯됊し��������4㕡4㐳惲큙䣼됊��������7ㄴ
	Маршеви и туре планинара�䉯䅃齻扻鑮굚을㉏䵃㜿Ъ܅ࠆᄊ⩒崗絗厑晃⢓鰘̷聢㝡吋ζ듶響榠⩔戙嚃㮅ᝂᡳ㰕厓ᰬ㜰ćȂɩ⡅樱䉆䭜웼㬗=∗ࢵ∗ᦕ㽈�뼀췿栄眄⬀㈀䈀�ᐁᘗܗᄦ㐵ܷ⌑☵☧☧īܢ㘧㘥㔷㔡ᔡᄡ㜶ᐗ؇ᐕᘁᘗᄗ̆㜴㌶ᜲᔖܔ⌆✢̦⋩ȁ⽠됂ᩩ譤⮁ฦЈ∁ጒ槽鬄旾嚑ੀ
	ФУТБАЛСКО ПРВЕНСТВО Три кандидата за прво место�且塖且쁖且⡗且遗且且恘且졘且す且顙且Z且桚且큚且㡛且ꁛ且且灜且�䁝且ၞ且硞且且䡟且끟且ᡠ且聠且且偡且롡且且衢且且塣且쁣且⡤且遤且且恥且졥且て且顦且g且桧且큧且㡨且ꁨ且ࡩ且灩且�䁪且ꡪ且ၫ且硫且且䡬且끬且ᡭ且聭且且偮且롮且且衯且且塰且쁰且⡱且遱且且恲且졲且び且顳且t且桴且클且㡵且ꁵ且ࡶ且灶且�䁷且꡷且ၸ且硸且且䡹且끹且且聺且且偻且롻且⁼且衼且且塽且쁽且⡾且遾且且恿且졿且む且颀且�且梁且킁且ꂂ且ࢃ且炃且�䂄且ႅ且碅且�ၥᤚ⢉簚
	Section�ности филозофије, науке и уметност

	Advertisements�딊裡딊킿└裢딊裤딊働└衂딊䣤딊샧└裊됊袝됊ョ└䢚됊袄딊惉└䠭딊젪딊탈└衁딊࠭딊샃└ࢮ됊ッ└䡁딊젬딊䠥딊낾└ࢇ딊존딊䢡딊袘딊주됊衬딊袦됊ࣽ됊
	Adv. 1 Page 2�〰㘹〰㜳〰㘵〰㙤〰㘵〰㙥〰㜴〰㜳〰〰戵ち㠸攱戵ち搰扦㈵ㄴ㠸攲戵ち㠸攴戵ち㔰捤㈵ㄴ㠸㐲戵ち㐸攴戵ち挰攷㈵ㄴ㠸捡戴ち㠸㥤戴ち㌰攷㈵ㄴ

	Illustrations���0㜳0㘵��������ヿ恩ࢇ딊梑ĵちİ扦탿栨죞딊梋��������5ち8攴꼊ࡃ딊ဩ��������5ㄴ
	Untitled�ређења сељачких шума у прелазном период
	Untitled�ређења сељачких шума у прелазном период
	Untitled�ређења сељачких шума у прелазном период
	Untitled�ређења сељачких шума у прелазном период
	село под Шаром�㐀　　㘀㤀　　㜀㐀　　㘀挀　　㘀㔀　　㘀㐀　　　　　㐀㐀　　㐀㌀㔀　㐀㔀㈀　㐀㌀㔀　㐀㔀愀　㐀㌀　　　㈀　　㐀㐀　㐀㌀㔀　㐀㔀㤀　㐀㌀　
	Untitled�ређења сељачких шума у прелазном период
	Untitled�ређења сељачких шума у прелазном период
	Untitled�ређења сељачких шума у прелазном период


